

Préstamos amortizables a largo plazo sobre n-  
cas rústicas y urbanas 50 % de su valor. Préstamos  
especiales para el fomento de la construcción. Apo-  
deramientos, informes y tramitación gratis.

Ofrece al público las mayores facilidades con el  
mínimo de gastos para la compra y venta con su  
intervención, de todas clases de valores y para la  
obtención de préstamos y créditos en el Banco de  
España y demás Bancos de la Plaza.

## GIL ROBLES HABLA DEL TRIUNFO PATRONAL EN SALAMANCA

### SIN IDEAS FIJAS

#### Vencieron por que tenían razón y estaban unidos

#### De 340 pueblos, sólo 15 habían aceptado las bases del Ministerio

MADRID, 18.—El señor Gil Robles explicó esta tarde a los periodistas el éxito de los patronos salmantinos con motivo del reciente conflicto. Dijo que todo lo que propusieron los patronos fué aceptado por los obreros a causa de la unión existente entre los patronos y porque, además, tenían razón. De los 340 pueblos de Salamanca sólo 15 aceptaban las bases propuestas por el Ministerio. Ha sido un triunfo de la clase patronal que demuestra por añadidura que el socialismo va a la deriva y que no se puede imponer contra la razón. Es una prueba de que la obra socialista se derrumba a pesar de contar con un ministro en Trabajo y otros dos ministros en el Poder.

#### LA TOLERANCIA AL USO

### Incidentes en el mitin tradicionalista de Orense

ORENSE 18.—Acaba de celebrarse el mitin tradicionalista que se celebró en el Teatro Principal.

El acto empezó a las cinco y media porque así lo exigió el gobernador civil. Lamamié de Clairac no pudo asistir hablando tan solo Urraca Pastor cuya presentación hizo don Carlos Morais. Este fué interrumpido; pero los jóvenes tradicionalistas expulsaron del local a los perturbadores.

Poco después se apagó la luz eléctrica, maniobra que tampoco logró interrumpir el acto.

Sin más incidentes siguió Urraca Pastor exponiendo los puntos fundamentales del programa tradicionalista.

A la salida del mitin menudearon los incidentes.

Grupos apostados en las inmediaciones insultaban a los concurrentes al acto, los apedaban y lanzaban petardos contra ellos.

Hubo palos y bofetadas en abundancia.

En la Casa de Socorro fueron curados: José Salgado, de 33 años, casado; Antonio Iglesias González, de 22 años, soltero, ambos de heridas de pronóstico reservado; Benjamin Destar, y Antonio Iglesias, leyes. Todos ellos presentan heridas en la cabeza.

Después un grupo apedó la casa de la marquesa de la Alayá Bermeja que se halla en París, y rompieron todos los cristales del edificio. También apedearon la casa del diario "Galicia".

Tales salvajadas han motivado la protesta general de la ciudad.

Unimos nuestra condenación más enérgica a la del pueblo sensato de Orense y una vez más llamamos nuestra atención respecto a la indefensión en que las autoridades dejan a los ciudadanos en cuanto real o equivocadamente se les supone opuestos al régimen imperante.

La Marquesa de la Alayá Bermeja se halla en París. No puede atribuírsele por tanto intervención alguna en el acto tradicionalista. Pero es una dama católica que ha tenido el mal acuerdo de dedicar una parte importante de su

#### LOS JUEVES EUCARISTICOS

### La solemnidad de Cuntis

Cunde en toda Galicia el entusiasmo por asistir a la gran Asamblea Regional de los Jueves Eucarísticos que se celebra en Cuntis el día 23 de los corrientes.

Será presidida por el Sr. Obispo de Tuy y a ella asistirá como vicepresidente el M. I. Sr. D. Rosendo Cortés, director general de la obra y canónigo de Zaragoza. También estará presente el señor Abad Mirado de Samos.

Habrán misas de Comunión a las seis y media y a las ocho y media de la mañana.

A las diez y media, se celebrará la Pontifical y procesión de la iglesia al convento de Benedictinas desde donde se dará la bendición con el Santísimo, y lo mismo al retorno en la parroquia.

A las doce, cambio de impresiones con los directores de la obra.

A las tres, asamblea.

A las cinco, hora Santa dirigida por el señor Obispo de Tuy.

### Las Factorías Navales

#### VISITA A COMPANYYS

MADRID, 18.—Una comisión de obremos de San Fernando, Ferrol y Cartagena visitó al ministro de Marina para hablarle de la crisis existente en las factorías navales.

El señor Companyys les prometió tratar este asunto con el subdirector y ofreció visitar estas factorías en cuanto tenga tiempo disponible.

fortuna a favorecer a los pobres de Orense lo cual le ha valido gran popularidad entre los clases menesterosas de la ciudad de las Burgas, y eso no se lo pueden perdonar los monopolizadores del afecto a los humildes.

Si la autoridad hubiera estado en su sitio nada habría pasado.

Pero la opinión sensata e imparcial toma nota de estos y otros semejantes episodios y se pone resueltamente al lado de los injustamente perseguidos.

## RESUMEN DEL DÍA DE AYER

#### LA CORUÑA

Se ha aprobado en el Consejo de Ministros el proyecto de la Casa de Correos de esta ciudad y la subasta correspondiente. Y a esto se da una importancia que no se concedió cuando el ferrocarril Coruña-Zamora las obras del puerto, o la construcción de las muchas obras tan importantes como esa llevadas a cabo por la Dictadura. Y aún más. En el mismo Consejo se aprobó lo del puente del Pedrido que tiene para la comarca comprendida entre Coruña y Ferrol indiscutible interés. Y no se le da relieve. No extrañará, pues, la extrañeza con que fué acogido "el aire" que se dió a la cosa.

La Coruña es la ciudad de los partidos divididos. Que se disgregen los que se hallan en el poder, pase; que se rompan los que en la localidad están en la oposición es algo incomprensible. Pues ahí están los radicales con dos organismos provinciales desautorizándose como poco tiempo ha venían haciendo sus más acérrimos enemigos y correligionarios.

#### GALICIA

Las Juntas de Orense han escrito ayer una nueva página de tolerancia. Y no vale echar el muerto a los comunistas. Porque cuando a la autoridad le conviene que no se mueva una rata, no se mueve. Aunque ocupe el puesto de Gobernador una persona tan de buen componer como nuestro incomprensible don Juan.

En Pontevedra se unen todos los partidos para defenderse de las arremetidas del bloque obrero y campesino que sigue atacando los intereses de la ciudad

#### ESPAÑA

Consejo de Ministros. Se aprobaron numerosos expedientes. ¿Quién habla de dificultades internas en el Gabinete? Todo son suposiciones de imaginaciones calenturientas sin duda excitadas por las altas temperaturas estivales. Sin embargo las notas de ampliación dejan entrever alguna cosilla.

Méjico encarga a España la construcción de trece buques Quisieramos conocer las condiciones en que se ha convenido el pago.

De lo del convenio con el Uruguay pocas noticias. Paratcha asegura que se tardará en discutirlo y aprobarlo. Cabrera, socialista, que se planteará la cuestión en la semana próxima. Nos tememos que se cumpla lo que dice Cabrera. Y que Galicia sea sacrificada una vez más.

Una potente bomba interrumpe el tráfico ferroviario sobre uno de los puentes de Zaragoza.

Gil Robles hace interesantes manifestaciones respecto a lo de Salamanca. En las Cortes, apenas avanza la discusión sobre el proyecto de Orden Público. El Gobierno está dispuesto a poner tope a esa discusión y a otras. Baena Medina, supuesto futuro Ministro de Justicia, conferencia con Azaña.

## Se inician las negociaciones para un tratado con EE. UU.

### Se aprueban los expedientes relativos a la Casa de Correos de La Coruña y al Puente del Pedrido. -Malas impresiones para Galicia en lo del tratado con el Uruguay

MADRID, 18.—A las once y media se reunieron los ministros en la Presidencia. A las dos y media terminó la reunión. Poco después fué facilitada la siguiente

#### NOTA OFICIOSA

"El ministro de Estado informó sobre problemas de carácter internacional, especialmente de tener con el Embajador de los Estados Unidos acerca del propósito de este país de iniciar negociaciones para la firma de un tratado comercial.

Marina.—Decreto regulando las situaciones de los generales, jefes y oficiales y auxiliares de la Armada.

Varias propuestas de nombramientos y concesión de empleos honoríficos. Decreto para la creación de una comisión de enlace para la ejecución de la legislación social en materia marítima.

Hacienda.—Expediente denegando la aprobación de la carta municipal del Ayuntamiento de Dos Hermanas (Sevilla).

Gobernación.—Decretos aprobando los proyectos para construir en Jerez de la Frontera y en La Coruña edificios con destino a Correos y Telégrafos.

Agricultura.—Decreto disponiendo algunas adiciones al decreto por el cual se reorganizaban las Cámaras Agrícolas.

Idem autorizando al Instituto de Reforma Agraria para convocar un concur-

## LAS COSAS QUE PASAN

#### LOS PEORES ENEMIGOS

Los que por exigencias de nuestra profesión nos vemos obligados a leer cuanto escriben los enemigos, nos tropezamos de vez en cuando con tales enormidades que nuestra pluma se ve obligada a restallar como un látigo pese a que ya estamos curados de espantos. Allá va un caso, y los lectores juzgan.

Sabido es que los católicos sienten en lo más vivo de su alma la serie de atentados incalificables que vienen cometidos contra los templos. Nadie como los creyentes mismos conocen cuán sincero y profundo es el dolor de los fieles cada vez que la prensa da cuenta de uno de esos atentados. Los más doloridos son los sacerdotes, los beneméritos párrocos que en una noche trágica ven convertirse en cenizas los esfuerzos de muchas generaciones de feligreses y pastores. Alguno de éstos ha pretendido asegurar su iglesia contra los incendios intencionados, y al decirse que el Estado podía, como dueño actual, apoderarse del seguro preguntó si no sería factible realizar el contrato a calidad de usufructuario obligándose la compañía a reponer la iglesia, en caso de siniestro, al ser y estado en que antes se hallaba. El detalle da idea de cuanto aman los párrocos a sus iglesias.

Pues bien, un individuo tiene el inaudito atrevimiento de escribir en cierto papel que las iglesias son quemadas por los curas de acuerdo con los socialistas para promover a posteriori un acto de desagravio, pasar la bandeja entre los fieles concurrentes y lograr así un templo o un altar nuevo en vez del viejo o del apollado que antes había.

Quien afirma eso sin pruebas es un ser indigno. Menos mal que sus lectores se cuentan por números de dos cifras y seguramente no las agotarán. Pero aunque fuera uno solo, la villanía no sería menor. Muy bajos deben hallarse moralmente quienes son capaces de suponer que los otros puedan proceder de tal modo. ¿Qué persona, sean cuales fueren sus ideas políticas y religiosas, puede admitir en su trato ni siquiera tener relaciones con quienes de tal modo calumnian? Con esos entes y con quienes los amparan, aunque sólo sea políticamente, no puede haber pactos, ni conveniencias, ni transacciones. Es necesario combatirlos sin cuartel (claro que sin olvidarnos jamás de quienes somos) y bastará que ellos tomen la defensa de una causa para que todo hombre de honor haya de ponerse en frente.

Son los peores enemigos, no nuestros, que son muy poca cosa moralmente para poder lanzar sus proyectiles a la altura de nuestros ideales, sino del régimen que aseguran defender.

so que proveerá las vacantes de ingenieros agrónomos, ayudantes del Servicio Agronómico y de Montes, existentes en dicho centro.

Obras Públicas.—Expediente aprobando la primera selección de obras y puentes, entre las cuales figuran las proyectadas sobre el río Agua y sobre la peña de Albox (Almería); sobre la ría de Betanzos (Puente del Pedrido en La Coruña); sobre la riera de Delba, en Tarragona; y ensanche del puente sobre el Tormes, en Salamanca.

Varios expedientes aprobando proyectos de reformas de carreteras."

#### Ampliación al Consejo

#### NO SE APRUEBA UNA PROPUESTA DE FRANCHY

MADRID, 18.—El señor Franchy Roca llevó al Consejo de esta mañana una propuesta para la instalación de su Ministerio. El alquiler del local ascendía a 200.000 pesetas.

El Consejo rechazó la propuesta por cara, y acordó que, por ahora, se instale en el local que actualmente ocupa la Dirección General de Comercio, en el Ministerio de Agricultura.

#### COMPANYNS HABLA DE UN DECRETO DE SU DEPARTAMENTO

MADRID, 18.—El señor Companyns manifestó a los periodistas que el decreto aprobado en el Consejo de hoy regulando la situación de la oficialidad y auxiliares de la Armada, tenía gran importancia ya que los disponibles forzados que lo están por ser excedentes, cobrarán el sueldo entero, igual que se hace con los del Ejército.

#### EL GOBIERNO QUIERE PONER UN TOPE A LAS DISCUSIONES PARLAMENTARIAS

MADRID, 18.—Aunque en el Consejo de esta mañana se aprobó el nombramiento del director general de Minas, el señor Franchy Roca se negó a dar el nombre del designado, alegando que aun no estaba decidido.

El Gobierno en la reunión de esta mañana también se ocupó de la marcha de la discusión parlamentaria, acordando que la discusión de la ley de orden público no podía continuar en la forma actual. Para acabar con la obstrucción, se fijó el miércoles de la próxima semana como tope para la aprobación de dicha ley. Se fijarán también toques por capítulos, llegándose, si es preciso, a las sesiones permanentes en cada tope. También se acordó fijar este jueves próximo para las votaciones de quorum pendientes y para aplicar la "guillotina" a unos cuantos artículos de la ley de orden público a fin de aligerar la discusión.

#### NO SE TRATO LO DEL URUGUAY

MADRID, 18.—El ministro de Hacienda llevó al Consejo de hoy una ponencia sobre el Tratado con el Uruguay, de cuyo asunto no se pudo tratar por falta de tiempo.

Tampoco se pudo tratar del traspaso de las contribuciones a Cataluña.

#### DIPUTADOS EN FAVOR DEL TRATADO

MADRID, 18.—Esta tarde se reunieron varios diputados de diversos sectores, para tratar del convenio con el Uruguay.

Los reunidos convinieron en que el tratado convenía a los intereses generales de la economía nacional, y acordaron pedir su ratificación.

También se acordó constituir un grupo parlamentario oliverero, análogo al vitivinícola.

#### IMPRESIONES CONTRADICTORIAS DE PARATCHA Y CABRERA

MADRID, 18.—El señor Gómez Paratcha manifestó que de su conferencia con Besteiro había sacado la impresión de que el convenio con el Uruguay estaría sobre la Mesa bastante tiempo.

Por el contrario, Cabrera, de la Comisión, opina que el Tratado será ratificado en la próxima semana.

## LA "GACETA"

MADRID, 18.—La "Gaceta" publica un orden de Guerra relativa a los recursos contra los fallos de los tribunales de honor.

Otra de Obras Públicas, relativa al pago de los atrasos por horas extraordinarias a los agentes ferroviarios.

Otra ídem relativa a la incompatibilidad entre el ejercicio de cargos en compañías ferroviarias y la percepción de haberes activos y pasivos del Estado, en lo que se refiere al personal seleccionado.

#### INTRÉSES LOCALES

### La construcción de la Casa de Correos

Eran las doce y media de la mañana de ayer cuando el señor gobernador civil nos llamó telefónicamente para darnos la grata nueva de que el Consejo de Ministros acababa de aprobar el proyecto de construcción de la Casa de Correos en esta ciudad y de autorizar la subasta de las obras. Agradecemos cortesmente a atención del señor Pentanes y nos apresuramos a comunicar al pueblo por medio de la pizarra la buena nueva.

Minutos después, nos requirió telefónicamente el secretario particular del alcalde para decirnos lo mismo. —Muy agradecidos, contestamos; pero nos lo acaba de comunicar el señor gobernador y ya hemos puesto pizarra.

Y a media tarde, un telegrama. Lo abrimos sin emoción porque lo suponemos uno de tantos que diariamente recibimos. Miramos la firma: Casares Quiroga. ¡Canstos! ¿Qué el pasa al señor ministro para que otra vez se acuerde de nosotros? Evocamos aquel inolvidable anochecer del 10 de agosto de 1932...

Y leemos: "El Ministro de Gobernación a Director de EL IDEAL GALLEGO, Consejo de Ministros estése celebrando acaba aprobarse proyecto para construir en esa ciudad edificio con destino Correos y Telégrafos y autorizado celebración correspondiente subasta de las obras. Por interés que decreto aprobado tiene para La Coruña, apresúrome a comunicárselo muy complacido.—Casares Quiroga."

Respiramos tranquilos y satisfechos. Tranquilos porque no nos zurrán una vez más. Satisfechos porque se trata de algo agradable para La Coruña. Y aunque adversarios de Casares Quiroga y de su

### Construcción de buques para Méjico

MADRID, 18.—En la Embajada de Méjico se ha firmado el contrato para la construcción en España de 13 buques con destino a la Marina de Guerra mejicana.

política, tenemos para él un atento saludo de gratitud. Lo cortés no quita lo valiente.

Pero no podemos menos de extrañarnos ante el gesto. Cierto que la noticia es para felicitar a La Coruña; pero ¿no ha habido otras semejantes desde abril de 1931? ¿No estaba ya preparado todo lo de la Casa de Correos desde la "nefasta" dictadura? ¿No tenemos el solar del futuro edificio dedicado desde hace años a servir de asiento a El Pueblo Español? durante la temporada de fiestas por caer de empleo mejor que darle? ¿Qué ocurre para que a esto se le atribuya importancia tan insustitida?

Y quedamos dándole vueltas a esas preguntas hasta que se nos dé o busquemos una respuesta satisfactoria.

En la Cámara de Comercio y en el Colegio de agentes de Aduanas se han recibido telegramas del ministro de la Gobernación, Sr. Casares Quiroga, anunciando que en el Consejo de Ministros que se estaba celebrando ayer, acababa de aprobarse el proyecto de la Casa de Correos y Telégrafos para esta ciudad, autorizándose la subasta correspondiente de las obras, y manifestando su complacencia en poder comunicar tan grata noticia.

El alcalde señor Iglesias Corral envió al ministro un afectuoso telegrama de agradecimiento.

Federico SALMON AMORIN.

(Prohibida la reproducción).

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

Se discutió prolijamente el proyecto de Orden Público

Asisten muy pocos diputados y nada se pudo avanzar

MADRID, 18.—A las 4 1/2 da comienzo la sesión de Cortes.

Preside el señor Besteiro. Gran desanimación en escáños y tribunas.

El banco azul está vacío.

ORDEN DEL DIA Se aprueba el dictamen concediendo una pensión a la viuda e hijos del comandante Burguete.

Igualmente se aprueban otros dictámenes, entre ellos uno concediendo un crédito para la concurrencia de España a la Conferencia de Londres.

Se aprueba definitivamente el crédito para la reorganización de la Guardia civil.

ORDEN PUBLICO Se pone a debate este proyecto de ley.

Se acepta parte de una enmienda del señor ORTEGA GASSET (don Eduardo). Este pide votación para el resto de la enmienda, pero como sólo votan 68 diputados, hay que aplazar la votación.

El señor BALBONTIN defiende una enmienda pidiendo la supresión del artículo primero del proyecto. Hace notar que los diputados no acuden a la Cámara, y dice que mientras los obreros se tuestan al sol trabajando, los diputados refrescan las naugas en la playa de moda. Añade que este proyecto es peor que el de la Asamblea de Primo de Rivera y que ha presentado tantas enmiendas, que no tendrán más remedio que estar en Madrid 226 diputados por lo menos.

El señor SANCHEZ COVISA manifiesta que, en vista del propósito obstructivista, la Comisión no contestará las enmiendas.

El señor BALBONTIN dice que presentará enmiendas en progresión geométrica: 10 al artículo primero, 20 al segundo, 40 al tercero y así sucesivamente.

En votación es rechazada la enmienda de Balbontin, por 103 votos.

El señor ORTEGA GASSET defiende otra. Dice que los socialistas van a votar incoherentemente esta ley y que los partidos republicanos tienen un estómago muy grande y una cabeza muy chica.

Sin contestar la Comisión, la enmienda es rechazada por 109 votos contra 1.

El señor BALBONTIN hace leer la lista de los votantes.

Luego defiende otra enmienda, que también es rechazada por 105 votos.

Se pone a votación la enmienda del señor ORTEGA GASSET, pero se aplaza por no haber diputados suficientes en el salón.

El señor ORTEGA GASSET se duete del espectáculo que dan estas Cortes en una República de trabajadores. Defiende todas las libertades menos la de la enseñanza, que supondría en España el triunfo de la conciencia tradicional.

Formula denuncias contra el Parque de Automóviles, donde hay 690 coches que consumen mensualmente 60.000 litros de gasolina y 35.000 de aceite.

Es rechazada la enmienda del señor ORTEGA GASSET y otra del señor AYUJO.

A las nueve menos veinte se levanta la sesión, para reanudarla a las diez y media.

Ecós parlamentarios

LAMENTACIONES DEL PRESIDENTE MADRID, 18.—El jefe del Gobierno se lamentó de la escasa asistencia de los diputados a las sesiones y dijo que no hay más remedio que aprobar las leyes de Arrendamientos, electoral, orden público y vagos.

—Si no se puede veranear, agregó, que veraneen en Madrid como yo.

UN ARTICULO ADICIONAL DE BAEZA MEDINA MADRID, 18.—El señor Baeza Medina ha presentado un artículo adicional al proyecto de ley electoral pidiendo que, mientras rija el sistema de circunscripciones electorales establecido en la ley, quede en suspenso la resolución que prescribe el artículo sexto de la ley de incompatibilidades.

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni recomendación.

Peregrinación a Roma organizada por la Junta Española de Peregrinaciones por encargo del Comité Especial para este Año Santo con visita de Niza, Génova, Roma, Asis, Florencia, Padua, Venecia, Lago de Garda, Milán, Lago de Como, Turin, Marsella, 12-26 agosto 1933. Precios muy económicos. Pidan detalles Junta Peregrinaciones, Pl Margall, 12, Madrid.

CABREIROA Diabéticos - Artríticos ES VUESTRO MEJOR REMEDIO Temporada oficial 1.º Julio a 30 Septiembre

LA TERRAZA HOY: La producción Sonora EVASION 5 1/2 0,25 8 0,40 10 3/4 0,25

CIENT ENMIENDAS MAS DE LOS AGRARIOS

MADRID, 18.—Los diputados agrarios han presentado cien nuevas enmiendas al proyecto de ley de Arrendamientos de fincas rústicas, las cuales, unidas a las ya presentadas anteriormente suman un total de 205.

GALARZA PIDE QUE SE APLIQUE CON URGENCIA LA LEY DE ORDEN PUBLICO

MADRID, 18.—Mañana se presentará a las Cortes una proposición incidental de Galarza pidiendo que se apruebe urgentemente la ley de orden público.

AZANA GESTIONA CERCA DE LAS MINORIAS

MADRID, 18.—El señor Azaña confiere con los jefes de minoría por separado. Primero con Martínez Barrios, después con De Francisco. A continuación recibió a Baeza Medina, Ruiz Funes, Gómez Paratcha y Companys, éste por la Esquerra.

Martínez Barrios dijo a los periodistas que habían conversado acerca de la ley electoral y que habían discrepado en algunos puntos.

Baeza Medina manifestó que estas entrevistas estaban encaminadas a aligerar la discusión de la ley de orden público, a fin de que pueda ser suspendida la aplicación de la ley de Defensa.

PROGRAMA PARA HOY

MADRID, 18.—El señor Besteiro dijo a los periodistas que la sesión de mañana comenzará a las cuatro con la discusión del proyecto de orden público, y así continuará por la tarde y por la noche.

Agregó que esta noche pasará revista a las interpeleaciones planteadas para ponerlas al turno en las sesiones nocturnas.

A preguntas de un periodista, dijo que hasta ahora no se ha tomado ninguna decisión acerca de la discusión de orden público.

MADRID

ASAMBLEA DE LA U. G. T.

MADRID, 18.—Han comenzado las sesiones de la asamblea nacional de la Unión General de Trabajadores bajo la presidencia de Besteiro.

Fueron aprobadas varias proposiciones, siendo designados para representar a la U. G. T. en el Congreso Sindical Internacional que se celebrará en Bruselas, Besteiro, Trifón Gómez, Castro, Saburit, y Tomás.

Será creado un organismo central que será el que lleve el control de todas las organizaciones afeatas a la U. G. T.

CATALUÑA

UNA FABRICA DE CELULOIDE DESTRUIDA POR EL FUEGO

BARCELONA, 18.—Esta mañana se declaró un incendio en una fábrica de celuloide, pereciendo el dueño llamado Antonio Fismater, que se encontraba durmiendo.

El edificio quedó totalmente destruido.

AVIACION

EL VUELO ALREDEDOR DEL MUNDO

LONDRES, 18.—El aviador americano Post aterrizó a las seis en Novosibirsk (Siberia).

Dos horas después reanudó el vuelo. UN PRINCIPE RUMANO SE LANZARA A CRUZAR EL ATLANTICO EN AVION

PARIS, 18.—Se anuncia que el príncipe Nicolás de Rumania piensa realizar la travesía del Atlántico acompañado del piloto rumano Cris.

El "raid" de la escuadrilla italiana

CHICAGO, 18.—La escuadrilla italiana saldrá el miércoles de Nueva York. Probablemente en el vuelo de regreso hará escala en las Azores.

El general Balbo dijo que prepara un vuelo alrededor del mundo.

TEATRALES

EN EL ROSALIA

"La reina Kelly" es una reina completamente norteamericana, y con decir esto ya se sobreentiende que es burla, incongruente y completamente "producto" yanqui. Por añadidura pretende dársele un aire de tragedia que no hace más que acentuar lo grotesco de las escenas y personajes.

No existen actualmente ni Catalinas de Rusia ni Isabeles de Inglaterra, aún cuando sean ridículos remedos de aquellas reinas a las que no puede negárseles aún en medio de sus extravíos cierta grandeza.

La moral no sale mejor parada que el sentido común en esta producción estrenada ayer en el Rosalia.

EN EL SAVOY

Con el éxito que ya se hizo peculiar cuando se proyectan esta clase de programas, se exhibió ayer en este elegante salón su "Martes Actualidades".

El público se hacía lenguas de lo ameno, interesante y atractivo que fué el desfile de ayer en el Savoy por el llenaz de plata.

VIGO

BUQUE CON TURISTAS

VIGO, 18.—En las primeras horas de la mañana de hoy, fundó en este puerto el vapor inglés "Van Dyck" conduciendo 450 turistas británicos que inician un crucero por el Mediterráneo.

Después de desembarcar, realizaron excursiones a Tuy, La Guardia y Bayona.

A las cuatro de la tarde zarpó el "Van Dyck" con rumbo a Lisboa, desde donde se dirigirá al Mediterráneo. El buque procede de Liverpool.

UNA CONFERENCIA EN EL LOCAL DE LA J. C.

VIGO, 18.—Pasado mañana dará una conferencia con proyecciones en el local de la Juventud Católica, el peregrino y Terclario franciscano, don Rafael de la Cruz.

Versará sobre el tema "Un viaje a pie a Tierra Santa. El acto dará comienzo a las cuatro de la tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO, 18.—Vapores llegados: brasileño "Siqueira Campos" de Santos, con café; noruego "Sanliker" de Bergen, con bacalao; alemán "Klio" de Bremen, con carga general y español "Cabo Quintres" de Sevilla, con idem.

Despachados: brasileño "Siqueira Campos" para Hamburgo con 60 pasajeros en tránsito; noruego "Sanliker" para Lisboa con general; alemán "Klio" para Sevilla con idem; españoles "Cabo Quintres" para Sevilla con idem y "Pepin" para San Esteban de Pravia en lastre.

BOLSA DEL PESCADO

VIGO, 18.—Se cotizaron hoy en el Lonje: 3.020 costas de sardina, de 575 pesetas a 1550; 62 idem de jurel, de 34 a 44; 21 idem de espadin, de 10 a 13; 17 idem de rinchas, de 20 a 26; 1.200 caballas, a 26 pesetas el ciento; 42 cajas de burás, de 13 a 44 pesetas caja; 9 idem de olomol, de 42 a 53; 17 idem de merluza, de 341 a 364; 32 pares de merluzas, de 8 a 34 pesetas par; 27 idem de lenguados, de 2 a 5 pesetas; 18 idem de langosta, de 350 a 1350; 23 idem de burás, a 066 pesetas par; 516 idem de olomol, de 150 a 175; 2 idem de rodaballas, de 12 a 23; 964 kilos de bonito, a 155 pesetas kilo; 87 idem de calamar, a 133; varios lotes, en 571 pesetas; varios lotes, en 353.

EL orden público en España

VISITA A LA CASA DE UN TERRORISTA

BARCELONA 18.—El Juzgado estuvo en el domicilio de José Herrera, en donde el otro día estalló una bomba.

Los visitantes se incautaron de muchas armas.

LA HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

BARCELONA 18.—El gobernador ha conminado a los contratistas para que abran sus talleres sin ninguna excusa.

LOS "ESCAMOTS" PROPINAN UNA SOBERANA PALIZA A UN SINDICALISTA

BARCELONA 18.—"Solidaridad Obrera" denuncia que el otro día unos "escamots", fingiéndose policías, llevaron al obrero pintor Rafael Pérez Escudero al Centro de la Esquerra, donde le propinaron una formidable paliza y le arrastraron por los cabellos, hasta que llegaron los guardias que acudieron al oír los gritos que daba Pérez Escudero.

Este fué trasladado a la Casa de Socorro en vista de las graves lesiones que presentaba.

Los "escamots" han anunciado una nota en la que explicarán lo sucedido.

DESPUES DE LOS SANGRIENTOS SUCESOS DE VILLASECA

TOLEDO 18.—En el pueblo de Villaseca se ha celebrado el entierro de las víctimas de los sucesos de ayer.

Un hermano del alcalde ha sido detenido y éste dimitió el cargo. Los dos hermanos muertos eran los más caracterizados socialistas del pueblo.

ANUNCIO DE PAGO GENERAL

TOLEDO 18.—Los obreros de Villaseca de la Sagra anuncian el paro general como protesta por los sucesos del domingo.

PUENTE DEL FERROCARRIL VOLADO POR UNA BOMBA

ZARAGOZA, 18.—Durante la pasada madrugada estalló una bomba de gran potencia en el puente de hierro del ferrocarril del Norte, sobre el Ebro.

El artefacto causó grandes destrozos, por lo cual la circulación de trenes quedó interrumpida. Un casco de metralla llegó hasta las afueras de la ciudad, pero no causó daños.

MONOS DEL DIA

por BENDANA



—¡Oiga usted, guardia!... ¡CLARO! —¡Señal!... "eso" no es de "Justicia"...

LOS SUCESOS DE CASTILBLANCO

El Fiscal pide ocho penas de muerte

ADEMAS, SEIS DE RECLUSION PERPETUA, Y OTRAS INFERIORES

BADAJOS 18.—Hoy continuó la vista de la causa por los sucesos de Castilblanco.

En la sesión de esta mañana leyó su informe el fiscal. Los actos son una serie de bárbaros detalles a los que se quiere revestir de reivindicaciones obreras. Estima absurda la declaración de los procesados. Desmiente la afirmación de malos tratos alegada por los encartados y hace ver la culpabilidad de cada uno de los procesados. Pide la aplicación de ocho penas de muerte para otros tantos encartados; seis de reclusión perpetua, y el resto de las penas oscilan entre cuatro y un año.

También solicita para el presidente de la Casa del Pueblo la imposición de una multa de 1.500 pesetas, pues permitió una manifestación sin el oportuno permiso del gobernador.

Después informa el defensor señor Trejo Gallardo, quien dice que todas las acusaciones se reducen a supuestos indicios y que, por consiguiente, deben ser absueltos los procesados.

El defensor Vilarte concreta su informe diciendo que la muchedumbre obró bajo una impresión de trastorno mental y además en legítima defensa. Pide la absolución de sus patrocinados.

El orden público en España

VISITA A LA CASA DE UN TERRORISTA

BARCELONA 18.—El Juzgado estuvo en el domicilio de José Herrera, en donde el otro día estalló una bomba.

Los visitantes se incautaron de muchas armas.

LA HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

BARCELONA 18.—El gobernador ha conminado a los contratistas para que abran sus talleres sin ninguna excusa.

LOS "ESCAMOTS" PROPINAN UNA SOBERANA PALIZA A UN SINDICALISTA

BARCELONA 18.—"Solidaridad Obrera" denuncia que el otro día unos "escamots", fingiéndose policías, llevaron al obrero pintor Rafael Pérez Escudero al Centro de la Esquerra, donde le propinaron una formidable paliza y le arrastraron por los cabellos, hasta que llegaron los guardias que acudieron al oír los gritos que daba Pérez Escudero.

Este fué trasladado a la Casa de Socorro en vista de las graves lesiones que presentaba.

Los "escamots" han anunciado una nota en la que explicarán lo sucedido.

DESPUES DE LOS SANGRIENTOS SUCESOS DE VILLASECA

TOLEDO 18.—En el pueblo de Villaseca se ha celebrado el entierro de las víctimas de los sucesos de ayer.

Un hermano del alcalde ha sido detenido y éste dimitió el cargo. Los dos hermanos muertos eran los más caracterizados socialistas del pueblo.

ANUNCIO DE PAGO GENERAL

TOLEDO 18.—Los obreros de Villaseca de la Sagra anuncian el paro general como protesta por los sucesos del domingo.

PUENTE DEL FERROCARRIL VOLADO POR UNA BOMBA

ZARAGOZA, 18.—Durante la pasada madrugada estalló una bomba de gran potencia en el puente de hierro del ferrocarril del Norte, sobre el Ebro.

El artefacto causó grandes destrozos, por lo cual la circulación de trenes quedó interrumpida. Un casco de metralla llegó hasta las afueras de la ciudad, pero no causó daños.

HOY EN SAVOY GRANDIOSO ESTRENO CONFESIONES DE UNA COLEGIALA POR SYLVIA SIDNEY Y PHILLIPS HOLMES La sorprendente heroína de CALLES DE LA CIUDAD es la colegiala encantadora que nos revela, a través de un ambiente juvenil y chispeante, la intimidad, la gloria y la amargura de la vida de los Colegios americanos FUNCIONES A LAS 6, 8 Y 10 3/4

Azaña dice a Galarza que no tolera conminaciones de nadie

LA COLABORACION RADICAL-SOCIALISTA

MADRID, 18.—Se dice que Azaña ha pedido a los ministros que lleven al Consejo del viernes su opinión sobre las bases de colaboración presentadas por el partido radical socialista.

LAMENTACIONES DE DE LOS RIOS

MADRID, 18.—El señor De los Ríos se lamentó ante los periodistas de la falta de tónica que existe entre la Prensa española al tratar los asuntos internacionales.

Agregó que es absurda la distribución existente en el Ministerio de Estado, en el que hay dos negociados: europeo y extranjero, sin tener en cuenta la necesidad primordial de imponer nuestra política hispanoamericana.

Con respecto al Tratado con el Uruguay, dijo que toda América está pendiente de lo que haga España con este Tratado, y que su ruptura significaría la falta de evolución de nuestra política en aquellos países.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y EL JEFE DE LA FIRSE

MADRID, 18.—El jefe del Gobierno se acercó esta tarde a Galarza para comunicarle que había encargado a los ministros estudiar las bases de colaboración del partido radical socialista con el fin de poder ocuparse de ellas en el próximo Consejo.

—Lo que no quiero, dijo Azaña, es que anden diciendo por ahí los diputados que me han conminado con las bases, porque a mí no me conmina nadie.

OSTROWSKI EN EL CONGRESO

MADRID, 18.—Esta tarde estuvo en el Congreso el delegado ruso Ostrowski. Conversó con De los Ríos y otros diputados socialistas.

El señor Zugaragaitia dijo que la venida a España de dicho delegado ruso había sido acordada por el Comité Público. Calificó de "fantasía" la "noticia" del nombramiento del licenciado Pascua para la Embajada de España en Rusia.

GORDON ORDAX, AUTORIZADO POR LOS SUYOS PARA DAR UNA CONFERENCIA

MADRID, 18.—El Comité ejecutivo del partido radical socialista ha autorizado a Gordon Ordax para pronunciar una conferencia el próximo domingo sobre el tema "Los partidos republicanos de izquierda y la colaboración socialista".

Muchos diputados consideran que este acto marcará el principio de la ruptura del bloque.

LA ACTIVIDAD POLITICA DE GIL ROBLES

MADRID, 18.—Gil Robles ha dicho que él piensa veranear, aunque vendrá al Parlamento cada cuatro o cinco días, cuando le toque el turno para defender algunas de las enmiendas presentadas al proyecto de Arrendamientos de fincas rústicas. Vendrá al Parlamento y en seguida se marchará de Madrid.

Dijo también que ahora están en suspenso los mítines, pero que él está haciendo unas visitas que tienen tanta importancia como los mítines.

Agregó que el socialismo pierde fuerza por momentos y que contra Azaña están las nueve décimas partes del país.

Hablando sobre los sucesos de Palacios Rubios, dijo que el cabo de la Guardia civil, para el que se pedían ciento y pico de años de condena, pues se le acusaba de tres delitos, ha sido absuelto. Terminó manifestando que en esta causa los testigos de la acusación privada incurrieron en tales contradicciones que le bastaron para hacer triunfar sus puntos de vista sin recurrir a los testigos de la defensa.

FELICITACIONES A CASARES

MADRID, 18.—El señor Casares Quiroga ha recibido unos 5.000 telegramas y telefonemas de agradecimiento de individuos pertenecientes a la Guardia civil por las mejoras aprobadas.

AZANA Y MARTINEZ BARRIOS NO LLEGAN A UN ACUERDO

MADRID, 18.—Esta tarde conversaron Azaña y Martínez Barrios sobre la forma de coordinar los criterios de la Comisión, del Gobierno y de los radicales, por lo que se refiere a la ley electoral.

Como no se ha llegado a un acuerdo, cada cual mantendrá sus diferentes puntos de vista.

LA LEGISLACION SOCIAL EN MATERIA MARITIMA

MADRID, 18.—El señor Largo Caballero dijo que hasta ahora no se podía decir nada acerca de la comisión de enlace para aplicar la legislación social en materia marítima. Es una propuesta del ministro de Marina que tiene que estudiarse.

AZANA Y BAEZA MEDINA

MADRID, 18.—Esta tarde conversaron Azaña y Baeza Medina, a quien se señalaba como posible ministro de Justicia.

EN FAVOR DE LA AMNISTIA

MADRID, 18.—La Sección Española de la Liga de los Derechos del Hombre ha solicitado del Gobierno la concesión de una amplia amnistía para los delitos políticos.

Protestan asimismo contra el asesinato del jugador de fútbol Vigueras.

DE LOS RIOS CHARLA CON LOS PERIODISTAS

MADRID, 18.—El señor De los Ríos manifestó a los periodistas que en el Consejo había dado cuenta de las gestiones iniciadas por parte de los Estados Unidos para establecer negociaciones económicas con varias naciones, entre ellas España.

—Este es un asunto muy interesante, agregó el ministro, pues muchos de nuestros productos que no tienen mercado, podrían encontrar salida en Norteamérica.

Con respecto a la provisión de la cartera de Justicia, el señor De los Ríos no quiso hacer manifestaciones.

En cuanto a las vacaciones parlamentarias, dijo que son muchos los asuntos que las Cortes tienen que aprobar para que se puedan conceder las vacaciones.

Como se le hiciera observar la escasa asistencia de los diputados a las sesiones, el ministro de Estado, replicó: —Ya irán viniendo.

Añadió que todavía no se había recibido el placet para el nombramiento de nuestro Embajador en Méjico y que las negociaciones con Rusia seguían adelante. Por lo que se refiere a este último asunto, dijo el señor De los Ríos que él era partidario de ir a un reconocimiento total de los soviets.

Termina negando la noticia publicada por algún periódico de que ya está nombrada la persona que ha de ir a la Embajada de España en Moscú.

LOS SERVICIOS DE CORREOS

MADRID, 18.—El director general de Correos, hablando hoy de los servicios del Cuerpo, dijo que se encuentran muy abandonados por la falta de medios imprescindibles para que funcionen con la normalidad que requiere el interés público.

La labor del personal—añadió—es digna de todo elogio, pero ha llegado a su máximo esfuerzo y no hay que acordar restricciones en los servicios tales como los repartos de la correspondencia.

El déficit de carteros urbanos se aproxima al millar. Es necesaria la implantación de un correo nuevo en plazo brevísimo, incluso con los medios financieros a que han tenido que recurrir otros países.

Finalmente, manifestó el señor Ocaña que el ingreso de los 700 carteros, de los 772 que son precisos, requieren un suplemento de crédito. A partir de octubre el conflicto estará conjurado.

Los sucesos de Agosto

A PRINCIPIOS DE LA PROXIMA SEMANA SE CONOCERA LA SENTENCIA

MADRID 18.—Seguramente la Sala sexta entregará a la Prensa, a principios de la semana próxima, la sentencia por los sucesos de agosto.

El día 4 de octubre comenzará la vista de la causa por los sucesos de agosto en Sevilla.

EXTRANJERO

PORTUGAL CONDECORA A VARIOS ESPAÑOLES

LISBOA, 1.—El Gobierno portugués ha concedido condecoraciones a los españoles señores Muñoz, León y Alvarez Osorio.

SUCIDIO DE UN EX-DIPUTADO PRUSIANO

PARIS, 18.—"Le Journal" anuncia que el ex-diputado de la Dieta prusiana, Mr. Arcumuth, y su esposa, se han suicidado en un hotel de esta capital.

Habían sido expulsados de Prusia.

UNA EPIDEMIA DE TIFUS EN CHILE SANTIAGO DE CHILE, 18.—Continúa la epidemia de tífus.

Se han instalado tiendas de campaña para aislar a los atacados que abundan sobre todo en los suburbios de la ciudad.

# Nuestras fiestas

**EL CONCIERTO MUSICAL DE HOY**  
El programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Infantería número 8, desde las ocho hasta las once de la noche, es el siguiente:  
Primera parte.—"España Republicana" pasodoble, de Contreras; "Fiesta Rusa", de Frigola, y "Los maestros cantores", ópera, de Wagner.

Segunda parte.—"Escenas en un mercado persa", de Kettelbey; "Marina", fantasía, de Arrieta, y "El Ingeniero", pasodoble, de Roig.

**PARA HOY**  
Por la mañana, concierto musical en el balneario de Riazor.

A las cinco de la tarde, se jugará en Riazor el partido final del torneo para disputarse la copa regalada por el Comité de Fiestas, entre los dos equipos vencedores de los partidos de ayer y anteayer.

De ocho a diez, concierto en el Relleno por la música militar.

**PARA MAÑANA**  
Concierto matinal en Riazor.

Segunda vuelta ciclista a La Coruña, con el siguiente itinerario:

Salida de los Cantones, Avenida de la República, Avenida de la Dársena, carretera de circunvalación. Modesta Goicoechea, Plaza de Pontevedra, Juan Flórez, Castiñeiras, Vera, Caballeros, Monelos, Eiris, Palavea, Portazgo, Vilaboa, Canabal, Hombre, El Burgo, Cuesta de la Tapia, Sejal, carretera de San Pedro hasta el Puente del Pasaje, carretera del Pasaje, Los Castros, Avenida de García Prieto, Mártires de Jaca, Linares Rivas, Juana de Vega, Somoza, Andén del Orzán, Socorro, Sol, Hospital, calle del Matadero, carretera de circunvalación, Avenida de la Dársena, Avenida de la República y Cantones.

Para esta carrera hay ya muchos corredores inscriptos.

La "Unión Velocipédica Española" telegrafió ayer al Comité de festejos autorizando la celebración de la II Vuelta Ciclista a La Coruña, y autorizando a los federados de la Unión para tomar parte en la carrera.

Los Exploradores de La Coruña cooperarán con su ayuda a la mejor organización de este número de fiestas.

# Gobierno Civil

**VISITAS**  
Visitaron al gobernador civil el delegado del Trabajo, una comisión de la sociedad de camareros marítimos, el ingeniero de las Obras del Puerto de Ferrol, secretario del sindicato de Cajonistas y aserradores de esta capital y don Enrique Freire Marquina.

**REGLAMENTOS**  
Fue aprobado por el gobernador civil el reglamento de la sociedad "El Labriego", sociedad de seguros de Ganados de Buño (Malpica).

**MULTAS**  
Fue multado por el gobernador civil con 50 pesetas por dar balles sin autorización el vecino de Puentelago (Carral), don Arturo Insua Brandariz.

# Información de Hacienda

Le ha sido concedido el haber pasivo anual de 2.400 pesetas a don Benito Blas López, vigilante de primera clase, abonables a partir de 13 de enero de 1933.

Idem de 1.200 pesetas a don José Ferreira Pereira, portero de Instrucción, abonables a partir de 23 de abril de 1933.

Le ha sido concedida la pensión anual de 616,16 pesetas a Carmen Tenreiro Rodríguez, huérfana del operario tercero de la Maestranza don Amando Vicente, abonables a partir de 7 de julio de 1933.

Idem de 1.868,75 pesetas a doña Bernardina Varela Grande, viuda del contratista de la Armada don Enrique Bello, abonables a partir del 24 de enero de 1933.

Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Albergueira don Miguel del Valle Rodríguez.

Se han puesto al cobro los libramientos siguientes:

191.11 habilitado Comandancia Carabineros; 185.58 Manuel Doncel; 296.10 Inspector provincial Veterinaria; 987 alcalde Ayuntamiento Ortigueira; 2.220,75 Antonio Rodríguez Rouco; 2.961 Manuel Iglesias Corral.

**ABOGADO-PROCURADOR**  
**MANUEL SENDON AMARO**  
TABERNAS, 24 — LA CORUÑA

**AGUA DE SINGORA**  
EL MEJOR VIGORIZADOR DE CABELLO A BASE DE AZUFRE.  
LIMPIA LA CABEZA, QUITA LA CASPA Y ESTIMULA EL CRECIMIENTO DEL PELO.  
INFALIBLE PARA DEVOLVER GRADUALMENTE A LOS CABELLOS SU COLOR NATURAL.  
DE VENTA: PERFUMERIA DE LA VIUDA DE ESPIN, CANTON GRANDE, DROGUERIA Y FARMACIA DE J. VILLAR CALLE REAL; "EL CARRICO", REAL, 18; DROGUERIA DE BERMEJO; BAZAR OTERO, CALLE REAL.— LA CORUÑA.

**CHASIS KRUPP**  
Motor de aceite pesado, para camiones y ómnibus. Consume menos de 4,29 Ptas. por 100 km., ahorrándole un 75 %  
Precios desde 25.000 Ptas. y desde 2 1/2 toneladas  
H. KUNNE Y CIA. LTDA. Policarpo Sanz, 31 - VIGO

# SUCESOS DE SOCIEDAD

**(CUIDADO CON LAS DISTRACCIONES)**  
Paseando anteanoche por los jardines de Méndez Núñez, don Agustín Martínez Fernández, de 38 años, con domicilio en la carretera de los Castros, 29, segundo, tuvo un momento de distracción y le sustrajeron de un bolsillo del chaleco, el reloj que llevaba "sujeto" a un colgante.

El señor Martínez Fernández se personó ayer mañana en la Comisaría, y dió cuenta del hecho.

**JOVEN FUGADA DEL DOMICILIO PATERNO**  
Se puso en conocimiento de la Policía que desde el día 7 del actual falta del domicilio paterno, sito en Santa Eugenia de Riveira, la joven de 15 años, Balbina Martínez.

Se cree esté en Vigo o en esta capital, en donde tenía un novio.

A la fugada la busca la Policía.

**LIMPIABOTAS ATRACADO**  
En las inmediaciones de la iglesia de Eiris fué atracado anteanoche, por tres sujetos desconocidos, el limpiabotas vecino de Botanzos, Francisco Souto Martínez, de 30 años.

Los atracadores le "limpiaron" los bolsillos al limpiabotas, y por no dejarle algo, no le dejaron ni el tabaco.

Además del recuerdo de atraco, Souto conserva el de una bofetada.

El valor de lo sustraído, incluyendo tres "loros" que llevaba, asciende a 43 pesetas.

**MORDIDO POR UN GATO**  
En la Casa de Socorro del Hospital, fué asistido ayer el niño de 3 años, Eugenio Rey Trillo, de varias heridas en la pierna derecha, que le causó un gato al morderle, estando en el domicilio paterno, sito en Peruleiro, 18.

El padre de la criatura denunció el caso en la Comisaría de Vigilancia, en donde manifestó que el "miquifio" es de un vecino.

**EFUSIONES CONTUNDENTES**  
José Boado Rodríguez, de 21 años, domiciliado en Montel, 7, propinó ayer de madrugada una paliza a Presentación Montecelos Loureiro, de 25 años, y le produjo varias contusiones en la cara, de las que fué curada en la Casa de Socorro del Hospital.

La agredida denunció a José Boado, en la Comisaría de Vigilancia.

**EL AMOR A TIROS**  
Ayer, de madrugada, Manuel Fariña Sánchez, de 34 años, casado, amenazó con una pistola a María San Martín Gómez, de 18 "abrilés", camarera, porque ésta no accede a sus amores.

La joven, según manifestó en la Comisaría, es objeto constante de las amenazas de Fariña, y teme que algún día ocurra algo grave.

El amenazador fué detenido y, con el arma ocupada, pasó al Centro de Policía.

**DOMESTICA QUE SE VA CON CIEN PESETAS**  
La joven de 15 años, Emilia Esmoris Vázquez desapareció anteayer mañana del domicilio de don José María Pérez de Castro, en donde prestaba sus servicios domésticos, y con la "precipitación" de la fuga, se llevó 100 pesetas.

En la Comisaría de Vigilancia se dió cuenta de la marcha de la joven doméstica y del "vuelo" de los 20 "loros".

**PRONTO, en "LINARES"**  
Un vodevil frívolo y picaresco  
**UN PERRO CON PUPILA**  
El último "ladrido" para cazar hombres y llevarlos a las mujeres caprichosas.

**Palacio de Justicia**  
En la parroquia de Eljo (Santiago) entablaron discusión la tarde del 19 de diciembre de 1932, los convecinos Andrés Munin Otero y Dolores Iglesias, porque aquél pasaba por un terreno propiedad de ésta.

Con una alzada de que iba provisto, Andrés golpeó a Dolores, y le produjo varias lesiones en la cabeza, de las que tardó en curar 53 días.

Instruido proceso contra el agresor, ocupó ayer el banquillo de los acusados en la sala de vacaciones de esta Audiencia, para responder del correspondiente juicio oral.

El representante de la Ley, señor Varela Radio, solicitó se impusiese al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 300 pesetas de indemnización.

Señalamientos para el día 19.—Sala de vacaciones.—Padrón: Joaquín Santos Victoria, por hurto. Letrado. Novoa Arechaga.

La Coruña: José Pintos Núñez, por tentativa de robo. Letrado, Salvador.

Ayer ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Catalina Martínez Ostendi—hija de la bondadosa doña Catalina, figura tan popular y estimada en la Coruña—para el culto comandante de infantería don Federico Barbeito.

Reciban los prometidos y sus familias nuestra cordial felicitación.

El domingo hizo su primera Comunión en la iglesia parroquial de Santa Lucía la preciosa niña Ana María de Castro Lata.

La angelical niña—que lo mismo que sus padres recibió muchas enhorabuenas—dió muestras durante el solemne acto de edificante fervor.

En la iglesia parroquial de Santa Lucía se celebró el domingo el bautizo de una preciosa niña hija de los señores de Solórzano (don Fernando).

Administró el Sacramento el virtuoso párroco de San Pedro de Mezonzo, don José Toubes imponiéndole a la nueva cristiana los nombres de María Teresa Leonor.

Fueron padrinos de la niña sus abuelos la señora de Solórzano y don Luciano Rojo.

En casa de los señores Solórzano-Rojo fueron obsequiados los invitados a la ceremonia, con esplendidez y delicadeza.

Las señoritas organizadoras de la fiesta que el próximo 4 de agosto se celebrará en el precioso parque del popular y querido doctor Durán, prosiguen con gran entusiasmo los trabajos encaminados a que aquella resulte lo más brillante posible.

Es fácil que además de los números que según decíamos días pasados constituirán el programa haya una atracción más que bien pudiera ser un cuadro de "gauchos" "vestido" y cantado con gran propiedad.

Con destino a la tómbola, que será otro de los atractivos del espectáculo, reciben las citadas señoritas preciosos regalos. Por cierto que en la imposibilidad de requerir a todo el mundo nos ruegan que hagamos saber que aún sin solicitarlo directamente, se admiten toda clase de presentes.

Sin duda alguna será un festival sumamente ameno.

Hoy como miércoles se celebrará en el parque del Sporting Club la fiesta semanal que resultará tan animada como es costumbre en aquel delicioso lugar.

**SEÑORAS:** Llegaron de la casa Friné, de Madrid, las fajas de caucho para señora, señorita y caballero. Son las mejores y más económicas. Venta exclusiva solo por diez días. Mercería Otero, Capitán Galán, 58.

**Excursión de los Estudiantes Católicos**  
El domingo último se efectuó la excursión que los Estudiantes Católicos tenían proyectada a la vecina villa de Puente deume.

Salieron a las nueve de la mañana en autocar y en la villa de los Andrades les acogieron con la proverbial galantería de aquella villa.

En la misa celebrada a las once presidió el consiliario de la Asociación, y ésta cantó un motete.

Comieron los estudiantes en los pinares del incomparable arenal, y a las cuatro y media se jugó el partido concertado entre el "Juventud F. C.", de Puente deume, y el equipo de la Asociación.

"La Galana", la fina comedia de nuestra paisana Pilar Millán Astray, fué admirablemente representada por la agrupación artística de la Asociación. Cosecharon muchos aplausos, y todos se distinguieron en la ejecución de la obra, especialmente las señoritas Ramos y Castriello y los jóvenes Escudero, Ramírez y Paz.

Regresaron encantados de la organización de la excursión y atenciones recibidas en la encantadora villa del Eume y dispuestos a repetir la jira.

**FUNCION DEL VOTO**  
Primera lista recogida en San Jorge: Sres. D.: Ramón Priegue, 5 pesetas; Pedro Torrado, 5; Josefa Feijóo, 5; una devota del Rosario, 5; Joaquina Feijóo, de Pardiñas, 5; viuda de Pérez Valdés, 5; María Martín, 5; Joaquina Castriello, 2; Narciso Obana, 5; María Lens, 5; Ramona Cancelo, 1; Dolores Carreras Prensas viuda de Vidal y familia, 7; señoritas de López Soler, 2; Pablo Chaves, 5; Luis Mosquera, 1; una devota del Rosario, 1; una idem, idem, 1; E. M., 2; viuda de Pérez Ardá, 5; señoritas de López Valdivieso, 5; José Villar, 5. Total, 82 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en EL IDEAL GALLEGO y en las Iglesias de Santa Lucía y San Jorge.

**Registro Civil**  
Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Adela Martínez García, Juan Antonio García Carnero, Josefina Encarnación Pérez Freijomil, María del Pilar Guerra Bermúdez y Anunciación Neñ García.

Defunciones: Pedro Antonio Eiras Guerrero, 82 años (uremia).

Matrimonios: Enrique Fuente Sánchez con Josefa Lojo Estévez.

Distrito del Instituto

Nacimientos: José Barbosa Pérez.

Defunciones: Julio Nogueuel Eyré, 36 años (osteomielitis).

# ARMONIAS REPUBLICANAS

**También los radicales se tiran los trastos a la cabeza**

Recibimos la siguiente nota:  
"Con sorpresa leímos en la Prensa local una nota de la reunión que celebró el Comité regional a la que tenemos que oponer los siguientes reparos:

Primero. Que ese Comité regional será de tres provincias, puesto que, ésta de La Coruña no forma parte de él por haberse separado del mismo, no reconociéndole autoridad.

Segundo. Que los señores don Diego Fernández Gómez y don Manuel López Mosquera no tienen la representación de nadie y, menos de este Consejo Provincial, ya que, oportuna y expresamente, les fué retirada interpretando el sentir de casi la totalidad de los Comités locales, que confirmaron con sus acuerdos, prolongando dichos señores unas funciones que habrán de tener adecuada sanción.

Tercero. Que no existe dentro del partido, otro organismo provincial más que este Consejo, reconocido y autorizado por el Consejo Nacional del partido republicano radical.

Cuarto. Como confirmación de lo expuesto se transcribe el acuerdo adoptado por el Comité Ejecutivo de aquel Consejo Nacional que, por razones fáciles de comprender no hubiésemos dado a la publicidad de no vernos obligados por la contumaz prolongación de funciones de los referidos don Diego Fernández Gómez y don Manuel López Mosquera. El acuerdo a que nos referimos dice así:

Examinados todos los antecedentes relativos a la organización provincial del partido en La Coruña y, entre ellos, muy especialmente el oficio dirigido, con fecha 30 de mayo, por el presidente accidental del Consejo Provincial don José García Ramos y Segond, así como la carta acompañada de una certificación, fecha 7 de junio próximo pasado noticiando el haberse constituido un Comité Ejecutivo Provincial firmadas por su presidente don Julio Otero Mirellis y secretario don Alejandro Rodríguez, el Comité Ejecutivo Nacional del partido republicano radical, adoptó por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero. Desautorizar expresamente al supuesto Comité Ejecutivo Provincial que dice presidir don Julio Otero Mirellis por existir ya un Consejo Provincial, tener el referido Comité el carácter de disidente, haber sido constituido en forma antidemocrática y contrariamente a las normas del partido republicano radical y no haber sido autorizado por ninguna autoridad del mismo.

Segundo. Ratificar la declaración de que la única legítima y auténtica organización provincial coruñesa del partido republicano radical es el Consejo Provincial que preside el diputado a Cortes don Gerardo Abad Conde y del cual es vicepresidente don José García Ramos, delegado por la provincia en el Consejo Nacional del partido.

Tercero. Que por el Consejo Provincial se requiera al afiliado don Julio Otero Mirellis para que en el plazo de diez días sea disuelto el supuesto Comité y anulada o cancelada la inscripción en el correspondiente Registro del Gobierno civil de La Coruña.

Y cuarto. Que se expida certificación de estos acuerdos y se remita al Consejo provincial del Partido Republicano Radical en La Coruña para su debido cumplimiento; estimulándole para que restablezca la disciplina, con facultades para que adopte las determinaciones conducentes al cumplimiento de estos acuerdos y muy especialmente el relativo a la cancelación y demás determinaciones que procedan con arreglo a las leyes de la República, en el caso de que no sea cumplimentada por el señor Otero Mirellis, con referencia a la inscripción del simulado Comité Provincial del Partido Republicano Radical en el Registro civil de La Coruña".

No vamos a negar a los republicanos coruñeses su perfecto derecho de dividirse hasta la atomización si ese es su gusto. Es pleito que no nos interesa. Pero si hemos de decirles que en nuestro deseo de informar objetivamente venimos recogiendo hasta ahora cuanto nos parece interesante de sus actividades; pero nos vamos a ver en el caso de acoger con toda clase de reservas sus notas y no publicariálas hasta que hayamos comprobado, incluso con intervención notarial las manifestaciones que nos hacen por escrito y con besalamanos firmados.

Les conviene demostrar un poco de unidad... y de formalidad.

**HOY, en "ROSALIA"**  
En sesión continúa desde las 6 tarde. El gran film Paramount totalmente hablado en español.

**SOMBRAS DEL CIRCO**  
por TONY y el delicioso PITUSIN  
Butaca: 0,75. Anfiteatro: 0,50  
Tertulia: 0,40. General: 0,20  
Mañana: Adolphe Menjou, en el estreno UN GRAN REPORTAJE

**Sociedad Filarmónica**  
ADMISION DE NUEVOS ASOCIADOS  
Para cubrir vacantes debidas a defunciones y ausencias, la Junta directiva de la Sociedad Filarmónica ha acordado, conforme al Reglamento, abrir un plazo de admisión de nuevos asociados, sin pago de cuota de entrada, hasta completar el número de las expresadas vacantes.

El plazo de presentación de solicitudes quedó abierto en el domicilio de la Sociedad el día 15 del actual y se cerrará el día 31.

# Sección religiosa

**SANTORAL**  
Santos de hoy: San Vicente de Paul y Santa Rufina.  
Santo de mañana: San Jerónimo

**CULTOS**  
COLEGIATA.—Al toque de oración rezo del santo rosario y ejercicios de a novena perpetua en honor de Nuestra Señora del Portal.

SANTIAGO.—Continúa la novena en honor al glorioso Apóstol Santiago, Patrono de las Españas.

A las 7 y 8'30 de la mañana, habrá novena rezada.

Los ejercicios de la tarde darán comienzo todos los días las 7,30.

SAN JORGE, SAN PEDRO DE MEZONZO y SANTA LUCIA.—A las 7,30, rosario y lectura espiritual.

SAN NICOLAS.—Por la tarde, a las 7,30, rosario y ejercicio espiritual.

V. O. T.—A las 7 de la tarde, ejercicios del Via Crucis y rosario.

SAN ANDRES.—Continúan las novenas a Nuestra Señora del Carmen y a Santa Ana, Madre de la Virgen Santísima

Mañana, día 20, se celebrarán los acostumbrados cultos semanales de Jueves Eucarísticos.

SAN ROQUE (Campo de la Leña).—A las 7 de la mañana, misa, y a las 7,30 de la tarde, rosario y lectura espiritual.

**LOS QUE VIAJAN**  
Ha llegado de Madrid la señora viuda de Canel, doña Hortensia de la Riega.

Marchó ayer para Madrid el ingeniero de la Compañía del Norte don Luis de Escauriza y del Valle, hermano del digno director de la Granja don Ricardo Escauriza y del Valle.

Llegó aquí el sábado último para tomar datos relacionados con la catástrofe ferroviaria ocurrida recientemente en Cesuras.

Lleva con él, en el viaje a su hijo don Ricardo Escauriza y Torres.

Llegaron ayer a la Coruña, procedentes de Madrid: el ingeniero don Manuel Simones Flobre con su esposa; doña Asunción Martínez, viuda de Fuentes con sus bellas hijas Aurita, Asunción y Pilar; el jefe militar retirado don José María Puenzas Albeade, con su esposa y sus hijos Carlos y María Teresa.

De Valladolid: doña Juana María Pérez Suárez, viuda de Lapuerta con sus hijos Andrés y Asunción.

De León don Dario Jiménez López y esposa.

En el tren expreso de ayer salieron para Madrid don Estanislao Pan, don José Gayoso; don José López González, don Ramón Liou Ruiz con su esposa y sus hijos don Félix y don Andrés.

También salieron en el mismo tren, para el Barco de Valdeorras don Marcelino Suárez.

Para Almería las señoras doña María y doña Antonia Rodríguez del Agulla y los hijos de esta última don Manuel y don Antonio Castañeda Rodríguez.

Para Oviedo doña Carmen Ortas de Baldomir.

Para León don José Pombo Labarta.

Saló ayer para el balneario de Arteijo, donde pasará una temporada, la bellísima señorita Flora Bescansa Aler.

De Madrid y Segovia ha regresado después de recoger el Despacho como nuevo teniente de Artillería, el inteligente y distinguido joven don Antonio García Mera.

A las muchas enhorabuenas que recibe unimos cordialmente la nuestra.

Para su casa de campo de Elviña salieron la distinguida dama doña Teodora Loño viuda del contralmirante Vivero y su hija María.

Salieron para su hermosa finca del Ulla el propietario don Celestino Rivera Otero, su distinguida esposa doña Elisa Pimentel y sus bellas hijas Asunción y Zita.

Llegaron de Toledo el bizarro oficial de infantería y profesor de aquella Academia Militar, don José Aranguren de Ponte y su gentil esposa.

De Madrid llegaron con objeto de pasar el verano en esta ciudad el capitán de caballería don Román López Romay y su familia, que reciben muchas felicitaciones con motivo de la brillante actuación de su hija Mercedesita, profesora primer premio de piano, en el Conservatorio Nacional de Música.

Después de haber permanecido unos días en esta capital el viernes saldrá para Pontevedra la respetable señora doña Francisca Blein de Correa.

Llegaron a su casa de la Coruña el exalcalde de Ribadeo don Antonio Mencia Tandía y su distinguida esposa doña Josefa Lamas.

Después de asistir en Lugo a la boda de su hermano don Julio, culto cajero del Banco de España en aquella ciudad, regresó a la Coruña la señorita Alicia Iribarren en la amable unión de su tío don Julio de las Alas Pumarín y su prima la bellísima señora doña Carmen de las Alas Pumarín y Portela.

**Vida social y obrera**  
A las cinco de la tarde de hoy, celebrará junta general la Asociación general de Trabajadores de Banca.

La reunión se efectuará en el Centro Obrero de la U. G. T.

# PONTEVEDRA

**LA BANDERA DE LA JUVENTUD CATOLICA**  
PONTEVEDRA 18.—El próximo viernes 21 del corriente, celebra la Juventud Católica de Pontevedra con toda solemnidad el acto de la bendición de su bandera, que le ha sido regalada por suscripción popular.

Habrà dicho día los siguientes religiosos actos y espectáculos:

A las 8 de la mañana en el templo de Santa María Misa de comunión general de los escolares.

A las diez misa solemne y sermón a cargo de D. Andrés Lago, Magistral de La Habana.

Terminado el acto de la bendición y promesa de la bandera, se celebrará en el mismo templo, la consagración de la Juventud Católica al Sacratísimo Corazón de Jesús, terminándose con el canto del himno de la Juventud Católica Española.

Por la tarde a las cinco se jugará en el campo de Pasarón un partido de fútbol entre los equipos de las Juventudes de Marín y Pontevedra, denominados "Juventud Pontevedra" y "Marín Juventud Católica".

A las siete y media empezará en el salón Cinema de los exploradores una interesante velada.

**LAS FIESTAS DE AGOSTO**  
PONTEVEDRA 18.—La Comisión de festejos nos envía una nota en la que dice que entre los números que integrarán el programa, figura una soberbia corrida de toros en la que tomarán parte primeras figuras de la tauromaquia. Hoy quedará ultimado el cartel y se firmará el contrato.

También nos anuncia la Comisión que este año se dará gran solemnidad a la procesión de la Peregrina.

Se están haciendo gestiones para diversas agrupaciones artísticas de tipo coral y bandas de música.

La Comisión de festejos viene trabajando con gran entusiasmo, y ha causado satisfacción el que este año haya aquí toros, pues es un número que mueve a muchos forasteros, y también que se celebre la tradicional procesión de la Peregrina, tan venerado en Pontevedra.

**DEL MUNICIPIO.—LA SESION DE AYER**  
PONTEVEDRA 18.—Anoche celebró sesión la corporación municipal con asistencia de bastantes concejales presidiendo el Sr. Tafall.

Se concedieron numerosas autorizaciones para obras y reparaciones, y otras solicitudes.

Se aprobaron también anoche instancias de un vecino de Campañó y otra de uno de Lérez, que estaban paralizadas por las Comisiones de dichos distritos desde hace meses.

Discutiendo este asunto, hubo un vivo incidente entre los concejales señores Rey y Gama.

Se ha dado de nuevo el caso de que se unieron los concejales de todas las minorías para derrotar en estos asuntos al bloque obrero y campesino.

Concedióse autorización a don José María Pulg para hacer una exposición de automóviles en un día de la primera quincena de agosto en la Plaza del Ayuntamiento y Avenida de Montero Ríos.

A propuesta del señor Tafall, se acordó conceder una subvención de 300 pesetas para la Vuelta ciclista a Galicia.

Se dió cuenta de la liquidación del presupuesto de 1932, que arroja un déficit de 26.000 pesetas.

El señor Martínez Tascor dijo que en realidad el déficit es mayor porque 300.000 pesetas por arbitrios no se cobrarán.

**EL CUARTEL DE ARTILLERIA**  
PONTEVEDRA, 18.—Los herederos del señor Vázquez Gil han solicitado

### Dificultades municipales en Ferrol con motivo de una subvención

LA IGLESIA DE SAN CRISTOBAL FERROL 18.—Se ha iniciado una suscripción popular para restaurar la Iglesia de San Cristóbal que ha sido cobardemente incendiada por unos desalmados, de cuyo triste suceso dimos oportuna cuenta a nuestros lectores. La suscripción apenas comenzada alcanza ya una importante cantidad.

#### SESION MUNICIPAL

FERROL 18.—Ayer celebró sesión extraordinaria la corporación municipal para tratar de la subvención con que el Ayuntamiento ha de contribuir para la Comisión de festejos y turismo.

El Sr. Ruiz solicitaba la cantidad de veinte mil pesetas; pero imperó el criterio de dar solamente 2.500 pesetas que fué defendido por el Sr. Santamaría y otros ediles de la minoría socialista.

Parece ser que con tal motivo y viendo el fracaso de su pretensión el señor Ruiz renunciará en la sesión de mañana la presidencia de la Comisión de referencia.

#### LA REGULACION DEL TRAFICO

FERROL 18.—Estos días por personal del municipio viene procediéndose en varias calles a la colocación de los discos, reguladores del tráfico, cuya mejora vendrá a evitar accidentes lamentabilísimos.

#### POR VENDER LECHE ADULTERADA

FERROL 18.—Por la Alcaldía le fué impuesta una multa a Encarnación Lavandera Santiesteban por vender leche en malas condiciones para el consumo.

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

FERROL 18.—Nacimientos: Andrés Sánchez Rodríguez, Juan Alejo Rodríguez Vidal y María de la Consolación Victoria Lapique.

#### DE LA CARCEL

FERROL 18.—Ingresó en la cárcel a cumplir quince días de arresto impuesto por el gobernador civil, el gitano Agustín Gabarre Jiménez, por indocumentado y cometer actos inmorales en la vía pública.

#### NOTAS MILITARES

FERROL 18.—En la Comandancia militar hicieron su presentación los tenientes de navío don José Manuel Aznar y don Antonio López Costa, el capitán maquinista don Juan Álvarez Méndez, y por ascenso los tenientes de infantería don Juan Heras, don Víctor Vérez y don Julio Iglesias.

Se despidieron el teniente de Artillería don Francisco Gómez Alvarez para Ferrada, y para Alba de Tormes (Salamanca) el brigada de Artillería don Toribio Salazar.

#### EL PUERTO

FERROL 18.—Entrados: vapor "Rio Navia", de La Coruña, con carga gene-

ral; motor "Juanin y Maruja", de Carriño, en lastre, y el velero "Unión", de Bilbao, con carbón.

Salidas: vapor "Rio Navia", para Avilés, con carga general.

#### PRESENTACIONES

FERROL 18.—Deben presentarse en la subdelegación marítima de este puerto para un asunto que les interesa Luis Fernández Mosquera, vecino de Ferrol y Juan Fernández Vila, de Maniños.

#### OBRAERO HERIDO

FERROL 18.—Trabajando en el Parque de Bombas se produjo una herida contusa en el pie izquierdo del obrero Manuel Cobelo, de 36 años, domiciliado en la calle de Animas 24.

En la Casa de Socorro donde fué asistido calificaron su estado de pronóstico leve.

#### OTRO Y VAN...

FERROL 18.—Un nuevo concejal, don Andrés López Otero, solicitó del Ayuntamiento dos meses de licencia por enfermo.

#### FALLECIMIENTO SENTIDO

FERROL 18.—Dejó de existir en esta ciudad confortada con los auxilios de la Religión la señora doña Irene Rodríguez Martínez, viuda de Criado, siendo su muerte muy sentida.

A sus hijos y de un modo muy especial a don Higinio, capellán del Santo Hospital de Caridad enviamos el testimonio de nuestro profundo y sincero pésame.

#### FIESTAS CAMPESTRES

FERROL 18.—Con gran esplendor se celebraron las fiestas patronales en Santa Marina del Villar.

El templo se vió abarrotado de fieles. La fiesta campestre estuvo animadísima contribuyendo a ello la esplendidez del tiempo.

#### DE SOCIEDAD

FERROL 18.—Marcharon a Vivero el farmacéutico de aquella localidad don Federico Meirás Bolaño, acompañado de su esposa y de su hijo el joven estudiante don Antonio Meirás Goás.

#### NOTICIAS DE MARINA

FERROL 18.—Embarcan en el acorazado "Jaime I" los alféreces de navío don Francisco Buendía Pérez y D. Guillermo Sharfhausen Keblon, que proceden de la Escuela de submarinos y del submarino G-5, respectivamente.

Al maestre de marinería Juan Rivas Rey, se le conceden dos meses de licencia por enfermo.

El auxiliar segundo de Sanidad don Adriano Lozano Galvan, que procede de Cádiz, embarca en el guardacostas "Xauen".

Embarca de comandante del submarino B-2 el teniente de navío D. José Nieto Antón, que procede de Cartagena.

HOY, EN LINARES RIVAS HAY QUE CASAR AL PRINCIPE Hablada y cantada en español JOSE MOJICA y CONCHITA MONTENEGRO BUTACA: 0'75

### Centro Iberoamericano

LOS FESTIVALES DE AYER Y HOY Con gran éxito se ha celebrado el festival literario musical organizado por el Centro Ibero-Americano de esta capital.

En el programa realizado y que se repetirá hoy intervino cosechando muchos aplausos, la ya consagrada rondalla "Celta".

Se puso en escena una divertida comedia cuyos intérpretes fueron cariñosamente ovacionados.

En obsequio a los niños familiares de los socios se repetirá la fiesta el próximo día 20.

### DARWIN

Las mejores hojas de afeitar del mundo, de acero cobalto. Se fabrican 5 tipos distintos de hojas para adaptar a los modelos de maquinillas más solicitadas.

MAQUINILLAS DE AFEITAR DARWIN De sólido acero inoxidable y lujosa presentación.

Para obtener un perfecto afeitado, exija siempre las hojas y maquinillas DARWIN Fabricación inglesa - Sheffield

### Información de Bolsa

Información facilitada por el Banco Hispano Americano Cotizaciones del día 18 de Julio de 1933

#### BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Deuda (4% Interior, 4% Exterior, etc.) and values (67,65, 81,75, etc.)

#### Cédulas:

Table with 2 columns: Cédulas (4% Banco Hipotecario España, 5% Idem Idem Idem, etc.) and values (83,25, 90, etc.)

#### Bonos:

Table with 2 columns: Bonos (6% Sociedad Gral. Azucarera, 6% Construcción Naval, etc.) and values (000, 000, etc.)

#### Obligaciones:

Table with 2 columns: Obligaciones (5 1/2% Cmp. Tiánt. Mayo 1925, 5 1/2% Idem Idem Nov. 1925, etc.) and values (000, 000, etc.)

#### Acciones:

Table with 2 columns: Acciones (Banco de España, Banco Hipotecario de España, Banco Hispano Americano, etc.) and values (526, 000, etc.)

#### MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Moneda Extranjera (Londres, París, Roma, etc.) and values (39,85/95, 46,90/47, etc.)

#### BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Acciones (Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.) and values (935, 000, etc.)

La seriedad de las informaciones que publica EL IDEAL GALLEGO le han dado notorio prestigio entre los primeros diarios de nuestra región.

### Un diario socializado en Méjico

LOS OBREROS COBRAN AHORA MENOS JORNAL QUE LOS DIAS PEORES DEL "PATRONALISMO"

Copiamos del diario de Méjico "La Palabra": "Para los que aman la socialización de las riquezas, para los que creen en los beneficios de las cooperativas, para los que piensan que las empresas en manos de los trabajadores son la última palabra que asegura su desahogo económico, el fracaso de la Compañía editora del diario "Excelsior" ha de demostrarles la enorme dosis de utopía que existe en los malaventurados ensayos.

Igualmente esto constituirá un desencanto más para el general Calles, a quien el material humano le ha producido hondos desengaños, pues, según un manifiesto de la Unión de Vocadores, Reparadores y Expendedores de la Prensa, fué el general Calles el que accedió a dejar en manos de los trabajadores de "Excelsior" dicha publicación, naturalmente, con la mejor de las intenciones, para evitar que se agotara esa fuente de trabajo, y además para dar oportunidad a los trabajadores a socializar en tal forma una empresa capitalista; pero—siguen hablando los vocadores, etc.—"El general Calles, que en esto obró como un integro revolucionario, no previó, sin embargo, que, desgraciadamente, la negociación que dió a los trabajadores vino a caer a manos de un grupo de personas con idiosincrasia totalmente capitalista. El criterio patronal de dichos señores ha hecho que los que trabajan en la Empresa de "Excelsior" estén en peores condiciones que en los días más agudos del patronalismo que la administró. En la actualidad la Empresa de "Excelsior" ha abarotado la mano de obra reduciendo los salarios de los trabajadores en un 50 por 100, lo que le ha permitido realizar una funesta competencia a las demás imprentas de Méjico, lesionando con ello gravemente a las Artes Gráficas, que ahora son incoercibles."

No sabemos hasta qué punto sea cierto lo que dicen los quejosos; pero desde hace tiempo trasciende al público el que en la Cooperativa editora de "Excelsior" se pagaba mal o no se pagaba; no sabemos tampoco si eso se haya debido a la "idiosincrasia totalmente capitalista" de los directores; pero lo que salta a la vista es el perjuicio ocasionado a los mismos a quienes se iba a beneficiar, ya fuese porque fallase el "material humano" o ya por las inflexibles leyes económicas que no entienden de conquistas democráticas.

El primer perjuicio lo recibieron los trabajadores de "Excelsior" al ver reducidos sus salarios en tal forma, que, según dice el manifiesto, había "empacadoras y dobladoras de sueldos tan irrisorios, que ni los más humildes jornaleros de hace veinte años tuvieron nunca", lo cual habla muy claro de que una Empresa socializada no es la ideal para el proletario, que queda en peores condiciones que en una Empresa capitalista.

El segundo perjuicio lo reportaron los compañeros de Artes Gráficas, quienes han sufrido descuentos y reajustes por la competencia a precio incoercible que hacía la Empresa editora en cuestión; por lo tanto, deducimos de nuevo que ese sistema tan deseado no es el que da la pauta para mejorar las condiciones proletarias."

El Sr. PEREZ MADRIGAL: Pues entonces que intervengan las Hermanas de la Caridad. Los Sres. BALBONTIN, ORTEGA GASSET y BOTELLA ASENSIO defienden más enmiendas.

A la una y media se levanta la sesión sin haberse logrado verificar ni una sola votación.

### Los vinos españoles en Abisinia

En Abisinia apenas son conocidos los vinos españoles, y sin embargo, es este un mercado muy interesante para las calidades de vino español ordinario. Hace unos años, un exportador nacional envió una partida de vino tinto—40 Hls, aproximadamente—que gustó mucho en el mercado de Addis-Abeba. Probablemente el pedido se hubiese repetido, pero no ocurrió así porque nuevamente se dejó el mercado en el olvido. Al no repetir las ofertas tampoco aumentó la demanda. En Abisinia la producción vinícola es casi nula. Surten el mercado, los franceses, italianos, argelinos y griegos con los cuales es factible la competencia española.

Es conveniente, pues, que los exportadores españoles intenten conquistar el puesto que les corresponde en aquel mercado, ahora que preminentemente comunica la Delegación del Centro Internacional de Intercambio de Barcelona, en Addis-Abeba, que existen buenas posibilidades de introducir los vinos ordinarios de producción nacional y que facilita nombres de casas interesadas en relacionarse con los exportadores nacionales. En las oficinas de dicho Centro, calle Fontanella 12 pral. podrían informar ampliamente sobre los trámites a realizar para la exportación a aquel país.

### Bolsa del pescado

Se cotizaron ayer en el muelle de la Palloza: 20 cajas de merluza, de 3 a 3'40 el kilogramo; 45 de pescadilla, de 1 a 1'50; 68 de Idem grande, de 1'75 a 2'25; 44 de besugo, de 1 a 1'30; 27 de pancho, de 0'60 a 0'80; 40 lotes de gallos, de 1 a 1'50;

### NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## SESION NOCTURNA DE CORTES

No se ha verificado ni una sola votación por no haber diputados bastantes en el salón, --Algunos de los que asistieron se dedicaron a leer y a dormir

#### MADRID 19.—A las once menos cuarto se reanuda la sesión de Cortes bajo la presidencia del Sr. Besteiro.

No llegan a 20 diputados los que hay en los escaños.

Asisten los ministros de la Gobernación, Marina, Estado e Industria.

#### ORDEN PUBLICO

Continúa la discusión del artículo primero del proyecto de ley citado.

El Sr. BALBONTIN defiende una enmienda pidiendo que no se persiga a la clase obrera en las alteraciones del orden público. Dice que, con su política, los socialistas van a la manzanera de los obreros. Ataca a la Guardia civil. (Los diputados leen la Prensa).

El orador añade: Tengo la seguridad de que el presidente no escamoteará mi proposición de amnistía.

El PRESIDENTE: Guarde su señoría el debido respeto a la presidencia.

(Se origina un vivo diálogo entre los señores Besteiro y Balbontin).

El señor BALBONTIN continúa defendiendo sus enmiendas. Abunda en latiguillos demagógicos y termina pidiendo votación nominal, pero como no hay número suficiente de diputados, queda aplazada.

El señor BALBONTIN se queja de la forma en que se lleva la discusión de esta ley sin que acudan los diputados.

El PRESIDENTE: No depende de mí. Continúe el señor diputado su discurso.

BALBONTIN dice que el Gobierno no puede resolver el problema del campo, como Kerenki no pudo cumplir su promesa de repartir las tierras.

(Un diputado duerme profundamente). La enmienda no puede ponerse a votación por falta de número de diputados.

El señor AYUSO defiende otra enmienda entre constantes interrupciones de la mayoría, especialmente del señor Menéndez, que le increpa llamándole "barbitas" y otras cosas por el estilo.

Le contesta el señor Ayuso y Menéndez le dice que si le da una torta, responderá en Hendaya.

Se pone a votación la enmienda y tampoco hay número suficiente.

El señor ORTEGA GASSET defiende otra nueva enmienda. Se queja de que la mayoría haga obstrucción al no acudir a la Cámara.

Falta número para la votación. Apoteosa a la mayoría diciendo que ha perdido la fe en el pueblo. Sostiene el sentido de su enmienda de que hay que hacer responsable a la fuerza pública de sus propios actos.

Se pone a votación y tiene que aplazarse por igual motivo que las anteriores.

El señor BALBONTIN pide que se pase a ruegos y preguntas. Defiende otra enmienda y dice que esta ley se ha hecho para rectificar criminales procedimientos de la Monarquía.

(Hay un vivo diálogo entre Balbontin y Serrano Batanero que se achacan sus respectivos cambios de ideología. El presidente termina poniendo fin a la discusión.)

El Sr. AYUSO defiende otra enmienda pidiendo que en las huelgas no intervenga la Guardia civil ni los guardias de asalto.

El Sr. PEREZ MADRIGAL: Pues entonces que intervengan las Hermanas de la Caridad.

Los Sres. BALBONTIN, ORTEGA GASSET y BOTELLA ASENSIO defienden más enmiendas.

A la una y media se levanta la sesión sin haberse logrado verificar ni una sola votación.

### Necrología

Muy joven baja al sepulcro nuestro convecino don Julio Noguero Eyré, después de grandes sufrimientos sobrelevados con gran resignación.

Muy trabajador y de grandes simpatías personales, su muerte será muy sentida por toda esta población, en donde disfrutaba de generales simpatías.

Acompañamos en el sentimiento a su desconsolada madre doña Carolina Eyré, a sus hermanos don Antonio y doña Carmen y demás familia, deseándoles mucha resignación para soportar tan dura prueba.

Ayer falleció nuestro antiguo convecino don Luis Cortizo Cardana, acreditado comerciante que murió confortado con los auxilios de la Religión católica.

Causó general sentimiento en esta población su muerte, y a su entierro, que se verificará esta tarde, concurrirán muchas de sus amistades.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a su atribulada esposa doña Julia Echevarría Rivero, a sus hijos y demás deudos, y muy en especial a su hermana Sor Eladia, deseándoles gran resignación cristiana.

7 de congreso, de 1'75 a 2'50; 56 de abadejo, de 1 a 1'40; 65 de chicharro, de 10 a 21 lotes; 8 de meros, de 23 a 37; 7 de voladores, de 45 a 63; 4 de rapas, de 40 a 90; 267 de varlos, de 5 a 53; 8 cajitas de sardina, de 1 a 3 cajita; 20 medidas de sardina, de 52 a 54 medida; 36 de chicharrillo, de 9 a 16; 420 pares de langostas, de 5 a 15 par; 8 cajas de bertorella, de 20 a 55 caja; 800 kilos de bonito, de 1'10 a 1'20 kil.

#### LAS PALMAS 19.—El gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas a tres párrocos de tres pueblos por haber celebrado procesiones en sus iglesias contraviniendo con ella la disposición publicada en el Boletín oficial el día 3 de marzo.

En la nota del Gobierno civil, en la que se da cuenta de estas sanciones, se dice que si estos hechos se repiten se castigarán con la máxima energía.

SALAMANCA, 19.—Esta mañana en Béjar intentaron quemar la Iglesia de El Salvador, sita en la Plaza Mayor.

Arrojaron un trapo ardiendo por la puerta posterior, que comenzó a arder momentos después.

Los vecinos se dieron cuenta y sofocaron las llamas rápidamente.

El hecho ha producido gran indignación entre el vecindario.

MOSCU, 19.—El aviador americano Post, que intenta dar la vuelta al mundo, ha llegado a las tres y cuarto de la tarde de hoy (hora local) a la ciudad siberiana de Irkutsk.

TOLEDO 19.—El Boletín Eclesiástico publica la primera pastoral del Cardenal Gomá, titulada "Horas Graves".

En dicha pastoral se trata de la gravedad de las horas presentes, de la situación precaria de la Iglesia y de la actitud futura.

CADIZ 19.—A consecuencia de un escape de petróleo se produjo una explosión a bordo del crucero "Méndez Núñez".

Al tratar de extinguir el incendio resultó con tres graves quemaduras el maquinista Pedro Gallardo, que falleció poco después.

También resultaron con quemaduras graves dos tripulantes.

CORDOBA 19.—El alcalde de Añora ordenó fuese detenido un concejal por su incorrecta actitud durante una sesión.

Poco después el gobernador ordenó que dicho concejal quedase en libertad. En el asunto entiende el Juzgado.

CAOBERA, 19.—El día 25 se celebrará en Alcantara un mitin organizado por la C. E. D. A. en el que hablarán los diputados señores Madariaga y Casanueva.

MADRID, 19.—El Embajador de Portugal ha enviado una nota a la Prensa desmintiendo los rumores circulares sobre alteraciones de orden público en aquella nación, así como también las noticias sobre una probable crisis ministerial.

MADRID, 19.—El general de la circunscripción de Ceuta-Tetuán, señor De Benito, dice que con motivo de la fiesta del Sagrado Corazón fueron colocadas en las casas militares colgaduras que no eran la bandera nacional.

Dispone que siempre que se desee hacer una manifestación de esta clase habrá de ser solicitada del general, entendiéndose que las banderas habrán de ser nacionales.

Igualmente prohíbe la fijación de emblemas religiosos en las puertas de las casas-habitación, si bien estos símbolos podrán ser colocados en la parte interior de las puertas.

PARIS, 19.—Bajo el título de "Siluetas Españolas", "Le Temps" publica una crónica sobre la hazaña de los aviadores Barberán y Collar.

Dice que la admirable generosidad demostrada en esta ocasión por las repúblicas latinas de ultramar, ha conmovido el corazón de la vieja metrópoli Barberán y Collar han dado nuevos motivos para la solidaridad hispanoamericana. Al renovar el gesto de los antiguos conquistadores, han contribuido a dar un nuevo impulso a la aviación española ya en pleno progreso, y han dado un ejemplo que no dejará de suscitar nuevas iniciativas. Ya se anuncia que el famoso aviador Rein Loring intentará la travesía Sevilla-Buenos Aires.

Dado que Barberán y Collar hayan perecido—termina diciendo la crónica—su sangre de mártires no será infecunda.

MEJICO 19.—El aviador mejicano Sabala emprenderá próximamente el vuelo Méjico-Sevilla para corresponder al efectuado por los aviadores españoles Barberán y Collar.

ROMA, 19.—El regreso a Italia de la escuadrilla de hidros mandada por el general Balbo, se hará siguiendo este itinerario:

Chicago-Nueva York - Shediak-Shoel Harbor (Terranova)-Valentia.

CONSTANTINOPLA, 19. — Ha salido Trostky, acompañado de su esposa, en el vapor "Bulgaria", con rumbo a Italia.

Los médicos, en vista del estado de salud de la esposa de Trostky, le han aconsejado la conveniencia de pasar una larga temporada en Córcega.

La seriedad de las informaciones que publica EL IDEAL GALLEGO le han dado notorio prestigio entre los primeros diarios de nuestra región.

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Eulogio Canel Maceda Y DE SU HIJO D. José Canel de la Riega QUE FALLECIERON EL DIA 17 DE JULIO DE 1927 Y EL 16 DE MAYO DEL MISMO AÑO Las misas que se celebren mañana, jueves, día 20 del corriente, de ocho a doce, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de la Iglesia Parroquial de San Jorge, serán aplicadas por su eterno descanso. Su viuda y madre, respectivamente, y demás familia, RUEGAN a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por cuyo favor anticipan gracias.

EL SEÑOR Don Luís Cortizo Cardana DEL COMERCIO FALLECIO AYER, A LAS NUEVE DE LA NOCHE Confortado con los auxilios espirituales Su esposa doña Julia Echevarría Rivero; sus hijos don Luis (ausente), doña Carmen, doña Concepción, don Constantino, doña Josefina, don Manuel, doña Eladia y don José; su hermana Sor Eladia, y demás familia, SUPLIAN a las personas de su amistad asistan a la conducción de sus restos al Cementerio Municipal, hoy, miércoles, a las siete de la tarde, desde la casa mortuoria, AVENIDA DE HERCULES, número 1, y encomienden su alma a Dios por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

# DEPORTES

## rátagas

Se ha celebrado en Ferrol un partido entre el Iberia y el República.

El República, después de constante dominio, ha logrado vencer a su adversario por nueve tantos a cero.

Y un corresponsal ferrolano hace la siguiente apostilla a su reseña del partido: "Advertencia: No es reglamentario que durante un partido el portero juegue con otro balón con el público. Lo prohíbe taxativamente el reglamento y es de muy mal efecto. ¿No está enterado de ello el portero del República?"

El portero del República, caro colega departamental, está enterado de ello, pero tampoco ignora que cuando un hombre se despoja de todas sus vestiduras callejeras y adopta el uniforme futbolístico, es porque ha recibido órdenes de jugar.

Y el portero del República ha cumplido con su deber.

Como ha podido. O como se lo han permitido las circunstancias.

Otro corresponsal—este colega es neoyorquino—anuncia el tercer matrimonio del ex campeón del mundo de todas las categorías, Jack Dempsey, con Miss Hannah Williams, artista lírica norteamericana que también va a contraer por tercera vez.

Diz que Rodrigo Díaz de Vivar ganaba batallas después de muerto.

Jack Dempsey sigue recibiendo knock outs después de retirado del boxeo.

Los corresponsales alemanes no nos han comunicado todavía que Max Schmeling y Anni Ondra se propongan divorciarse. Los corresponsales alemanes debían ser un poco más formales.

William O'Brien, administrador de la "Tilden Tennis Tours Limited" ha dicho a los periodistas deportivos de Inglaterra: "Es absolutamente exacto que yo haya ofrecido a Vines la cantidad de 100.000 dólares por sumarse a los jugadores profesionales que capitanea Tilden. Si Tilden y Vines se exhibiesen juntos, cada uno de ellos podría ganar 400.000 dólares."

Si Vines no acepta la oferta de O'Brien hay que suponer que el "amateurismo" marrón es mucho más nutritivo.

Siempre que hemos hecho el viaje a Santiago, la cuesta de Herues nos ha parecido un terrible obstáculo que se oponía al paso del viajero. Para Vicente Trueba, la cuesta de Herues será, dentro de pocas semanas, no más que un vermoult con anchoas.

Si el "rey de las montañas" hubiese nacido en Inglaterra, el Everest estaría ya hollado por pies humanos.

M.

RESTAURANT FORNOS

OLMOS, 25. Teléfono 1675

Mariscos de todas clases.

Platos para hoy: Roast-beef con patatas, Anguilla a la vizcaína, Calamares en su tinta, Salmonetes a la papillote, Lengüados, Langostas, Pichones, Perdices estofadas, Bistecs a lo "Fornos", Cordero asado, Lomo de cerdo, Rifones a la broch, Fabada asturiana, etc.

SE SIRVE A DOMICILIO

PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SEÑORES ABONADOS

No padezca más!

NOACIDO

Cura el estómago

Resaca, indigestión, flatulencia, gases, acidez, náuseas, vómitos, diarrea, etc.

EN TODAS FARMACIAS

ESPECIALIDAD FARMACÉUTICA DEL LABORATORIO MONTENEGRO

EN PONTEVEDRA

INCLUIDOS TODOS IMPUESTOS

4%

14%

18%

22%

26%

30%

34%

38%

42%

46%

50%

54%

58%

62%

66%

70%

74%

78%

82%

86%

90%

94%

98%

## CRÍTICA AJENA

EL DEPORTIVO, EN FERROL

Ayer dimos noticia del partido amistoso celebrado el domingo en el Infierno entre el Racing ferrolano y el reserva del Deportivo, cuya lucha ganaron los departamentales por dos tantos a uno.

Publicamos a continuación unos párrafos de la reseña que nuestro camarada Santiago inserta en "El Correo Gallego": "A continuación jugaron dos equipos, uno del Racing y otro del Deportivo. El primero con la formación dada por nosotros el mismo domingo y el segundo con un equipo en el que además de Diz, Triana, Porto y Ferrón, figuraban elementos de los que este año sustituirán a algunos de los titulares.

Destacó entre estos elementos el centro medio Reboredo, que hizo un gran encuentro jugando con mucha ciencia y gran entusiasmo. Le secundó bien Fuentes que actuó de medio ala. En el ataque los mejores Diz que estuvo muy bien y el interior derecha que resulta un buen jugador. Estos con el trío defensivo fueron lo mejor del once.

En el Racing llevaron el peso del encuentro Miranda y Cagigao que tuvieron una actuación fantástica. Fueron los encargados de todos los avances racinguistas y el homenajeado, además de dar un curso de fútbol como no lo habíamos visto nunca, se permitió el lujo de marcar el mejor tanto de la tarde y largar tres chutazos más que se estrellaron contra los palos. La pareja de defensas también bregó de firme, contentiendo a los peligrosos delanteros deportivistas. Lo más flojo del equipo fué la línea media.

El partido resultó a ratos emocionante por el enorme entusiasmo que ponen siempre los elementos de estos dos equipos, y en general entretenido."

## BOXEO

RISKO EN DECADENCIA

CLEVELAND, 12.—El peso pesado Jony Risko que aún no hace mucho se consideraba entre los mejores de su categoría, va de derrota en derrota.

Hace una semana fué vencido por un desconocido y ahora nuevamente se ha inclinado ante un tal Patsy Peroni.

En la misma velada el peso pesado Bellange ha vencido a Dim por puntos en un combate a 10 asaltos.

CICLISMO

TRES CARRERAS FRANCESAS

El domingo se disputaron en Francia tres interesantes pruebas ciclistas.

El Gran Premio de Toulouse fué ganado por Boret, en 4 horas, 37 minutos y 12 segundos.

En París-Dieppe venció Fournier, que cubrió los 150 kilómetros del recorrido en 4 horas, 16 minutos y 55 segundos.

En París-Solons (167 kilómetros), venció Vanderbouekt, en 4 horas y 36 minutos.

NATACIÓN

EL CAMPEONATO DE GALICIA DE WATER-POLO

El domingo, mientras en La Coruña contendían los equipos del Náutico local y del Marítimo de Vigo, se enfrentaban en Cangas, también el partido de campeonato regional, los "sietes" del Rodelamar y de la Gimnástica de Pontevedra.

Los pontevedreses se impusieron desde el primer momento, logrando encajar tres tantos en la meta contraria; dos en el primer tiempo y uno en el segundo.

Marcaron los tantos Guillán, Rodríguez III y Rodríguez I, y arbitró Benigno Rey.

OTRO RECORD DE ENRIQUETA SORIANO

En la Piscina Martorell de Barcelona, la precoz nadadora Enriqueta Soriano batió su propio record nacional de 100 metros braza de pecho, estableciendo el nuevo marca de 1 minuto y 38 segundos.

CONVOCATORIAS

RETOS Y OTRAS NOTAS

"El Sporting Ciudad" reta por mediación de este diario al "Vencedor" para jugar un partido amistoso el próximo domingo a las 11 de la mañana en el campo de la Estrada.

La contestación por este mismo diario.

## FUTBOL

EL RESERVA DEL DEPORTIVO VENCE POR 3-1 AL GALICIA

Ayer se jugó el segundo partido del torneo eliminatorio para designar al ganador de la copa donada por la comisión de festejos.

Contendieron el Galicia Sport y el team reserva del Deportivo. Vencieron los blanquiazules por 3-1. El partido resultó entretenido y desde luego mucho mejor que el del día anterior.

Ambos equipos realizaron una primera parte muy igualada que terminó con el empate a uno marcados por Obanza de un precioso remate de cabeza y por Breijo recogiendo un forzadísimo despeje de Trigo.

En el segundo tiempo ya no existió más equipo que el Deportivo recurriendo los del Galicia al juego "leñero" que les caracterizó siempre. Producto de él fué la lesión de Caamaño a los veinte minutos, retirándose del campo y no volviendo ya a él.

Docal y Cela lograron los otros dos tantos del Club blanquiazul.

Al retirarse Caamaño pasó Bebel a medio y Obanza a interior derecha, ocupando Cela el centro.

Mereció la victoria el Deportivo por su mayor fondo y por la mejor clase de sus elementos.

Destacaron Porto—que empieza a reafirmarse—, Obanza, mucho más práctico de interior que de centro aunque es verdad que apenas le dan juego, Docal, Reboredo y Rilo en el que tiene el Deportivo un medio de mucho porvenir.

El debutante González apuntó "cosas" de clase.

Del Galicia bien Alejandro, Breijo y Taboada. A Chas no se le ha visto por el campo. ¡Únicamente aquella entrada a poco de empezar...!

Hoy la final Ferrolán-Deportivo. Bono partido e indeciso.

Porque la mejor clase del reserva se verá mermada por la continuidad de sus matches.

Mientras que el Ferrolán está de "refresco".

Veremos que pasa.

¡Y por Dios que haya un árbitro! Los equipos alinearán como sigue: Ferrolán: Lemus; Eloy, Cao; Jaime, Fuentes, Blas, Codesido, Eudalio, Arturo, Lejí y Dardo.

Deportivo: Trigo; Porto, Ferrón; Manolete, Reboredo, Rilo; Bebel, Cela, Obanza, Docal y Cachán.

ATENEO P. C., 5 — DEPORTIVO OZA 3

El domingo se desplazó a jugar un partido a la pintoresca villa de Oza de los Ríos el equipo del Ateneo Popular Coruñés que se enfrentaba al Deportivo de aquel pueblo como número cumbre de las fiestas del Carmen.

El partido fué bastante bien jugado por los dos bandos. Hubo bellos momentos de buen juego e instantes de lucha, de codicia y emoción.

Triunfó el equipo del Ateneo de Santa Lucía por cinco tantos a tres, marcando los tantos coruñeses Benigno (3), Caramés y Valentín.

El once "atenista" formó así: Marcelino; Campos, Naya; Barbeito, Ponte, Valiño; Domingo, Valentín, Mariño, Benigno y Caramés.

Destacaron por el once vencedor el trío interior, Ponte y la defensa, en el segundo tiempo. Por los de Oza, sobresallieron Rodilla, el portero y Cachaza.

Arbitró bien el cronista deportivo "Guardameta".

Después hicieron una exhibición de boxeo Tobas y Tunero.

EL SPORTING CIUDAD SIGUE IMBATIDO

El domingo en el campo de la Estrada se jugó un partido de fútbol entre los equipos "Sporting Ciudad" y "Once Diablos" terminando el partido con el resultado de 1 a 1.

Los tantos fueron marcados en el primer tiempo por Morón del "Once Diablos" y en el segundo por Ricardo del Sporting.

El Sporting alineó de la siguiente manera: Chato; Cotel, Ezebero; Mul, Ros, Ricardo, Paco; Caridad, Alfonso, Cisco, Amadeo y Carlos.

LOS EQUIPOS VASCOS JUGARAN UN NUEVO TORNEO REGIONAL

BILBAO, 18.—Se han reunido en esta capital los representantes del Athletic, Arenas, Donostia, Irún y Alavés, para tratar de la organización del campeonato titulado Copa Vasca.

Se convino en jugar este torneo en la próxima temporada, tan pronto como termine el Campeonato de España y durante la celebración del Campeonato del mundo.

ENTREGA DE LA MEDALLA DEL MÉRITO AL DR. OLLER

MADRID, 18.—Esta tarde se verificó la entrega de la Medalla del Mérito concedida en la última Asamblea, al doctor Oller, presidente de la Federación Castellana.

NUOVO DEFENSA PARA EL SEVILLA

VITORIA 18.—Al fin se ha acordado el traspaso del back Euskalduna al Sevilla. Este jugador acompañó al equipo andaluz en una excursión, durante la cual se concertaron las condiciones del traspaso, y desde ahora queda enrolado en las filas sevillistas. Las condiciones son: 6.000 pesetas al jugador y un sueldo de 650 mensuales, más otras 6.000 para el club vitoriano.

EL CASTELLON SE CONVERTIRA EN EQUIPO "AMATEUR"

CASTELLON, 18.—Los jugadores del Club Deportivo local han tomado la desbandada. Guillén, uno de los puntales más fir-

# HOY, SE INAUGURA

## EL GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE EULOGIO LOSADA

### SAN ANDRES, 23

NOVEDADES Y TEJIDOS DE TODAS CLASES A PRECIOS BARATÍSIMOS

PRECIO FIJO

## Notas lucenses

LAS JORNADAS MEDICAS GALLEGAS

LUGO 18.—Se evidencia grandemente estos días el entusiasmo médico por las Jornadas que se celebrarán en esta capital en la primera quincena del próximo mes de agosto.

Además de los médicos de la región, son también muchos los de otras que prometen su visita a Lugo para dicha fecha, anunciando una numerosa excursión los médicos de Zaragoza.

La colaboración portuguesa será indudablemente algo insospechado, lo que obliga a dedicar un día al Instituto Oncológico de Lisboa, denominado "Día del Cáncer" en el que se tratará ampliamente tan interesantísima cuestión.

Para las discusiones de este día, fueron ya presentadas doce comunicaciones de los más prestigiosos médicos portugueses.

Las sesiones oncológicas terminarán con una conferencia pronunciada por el presidente honorario Dr. D. José Goyanes Capdevila, ilustre médico gallego.

El Comité local continúa activamente los trabajos de organización prestando le la más decidida cooperación, las corporaciones y entidades lucenses.

POSESION DEL FISCAL DE LA AUDIENCIA

LUGO 18.—Esta mañana a las doce, tomó posesión de su cargo el nuevo fiscal jefe de esta Audiencia provincial don Antonio Codesido Silva.

Al acto que se efectuó en la Sala de Justicia, asistió la Sala constituida por el presidente señor Bernal, los magistrados señores Sánchez Andrade y el suplente señor Macía y el fiscal y abogado fiscal señores Leirado Sacristán y Fernández Rubial.

En representación del Colegio de Abogados, asistió el decano don José Benito Pardo y del de procuradores don Antonio Rodríguez.

También concurrieron al acto el juez de primera instancia señor Ojea y todo el personal de la Audiencia.

INTRUSISMO EN LAS SECRETARIAS DE AYUNTAMIENTO

LUGO 18.—Se ha convocado por el presidente del Colegio oficial de secretarios, interventores y depositarios de la Administración local de la provincia de Lugo, a junta general extraordinaria que se celebrará los días 1 y 2 del próximo mes de agosto en uno de los salones del Palacio provincial.

Entre los asuntos de la convocatoria figura el de adoptar acuerdos sobre la persecución del intrusismo en esta provincia y sobre inspecciones gubernativas.

También figura el de la creación de un montepío de dicho Colegio provincial para todos los asociados.

A fin de preparar los asuntos y ponencias que ha de llevar a la citada junta extraordinaria, se reunirá el día 21 del actual a las once de la mañana, la junta de gobierno y sus vocales.

LA CUESTION DEL TRATADO CON URUGUAY

LUGO 18.—Mañana a las once de la mañana, se celebrará en esta capital el anunciado acto de protesta contra la ratificación del tratado comercial con el Uruguay.

Después del acto que se verificará en el campo municipal de feria, se efectuará la manifestación que se dirigirá al Gobierno civil para hacer entrega al señor gobernador de las protestas para que las trasmita al Gobierno.

Durante toda la mañana, el comercio permanecerá cerrado.

HALLAZGO DE UN CADAVER

LUGO 18.—En un prado, a inmediaciones del río Miño, entre las aceñas de "Olga" y del "Estudiante" fué hallado el cadáver del anciano, vecino de la inmediata parroquia de Orbazay, Manuel Arias, de 73 años de edad.

DE VIAJE

LUGO 18.—Con el objeto de asistir a la Asamblea de Institutos de Higiene que va a celebrarse en Madrid, salió en el expreso de ayer para la capital de la República, el médico D. Ricardo López Pardo.

Para sus posesiones de Villagulde, salió la señora doña Mercedes Auz, viuda de Neira.

Se encuentra en esta capital el notario de Betanzos don Rafael Pardo Arguelles con su esposa.

mes del equipo, ha firmado su ficha mediante la entrega de 5.000 pesetas y 300 mensuales por el Levante. Vergés ha firmado por el Burriana, equipo que recientemente pasó a la primera categoría.

En la próxima temporada el Deportivo de Castellón actuará como amateur, ya que no se encontró una forma posible de sufragar los gastos que origina el profesionalismo.

## RESUMEN DE PRENSA

Como se asegura el éxito de los primeros asentamientos

El sitio de Domingo está en Extremadura o en Andalucía, no en el Norte

MADRID, 18.—Los periódicos de hoy se ocupan de los siguientes asuntos:

"EL SOCIALISTA"

Echa leña al fuego del Consejo por los sucesos de Castilblanco.

Protesta de que los procesados sean juzgados por un tribunal militar; agrega que hubo malos tratos y desdiciéndose de cuanto dijo con motivo de los sucesos de agosto en Madrid dice que hay que creer que la verdad cuenta con la estimación de la justicia cuando ésta se hace militar, es decir, que cuando la vista de los sucesos de Madrid le pareció bien que los juzgara un tribunal civil y ahora dice que esto es una paradoja.

"EL SOL"

Comenta la conferencia de don Marcelino Domingo en Irún y le dice que cuando hace falta que esté trabajando en el Ministerio aparece en Irún o en Burdeos para contar a los norteños cosas que no le importan: su sitio está en Extremadura o en Andalucía.

Luego le dice que no es cierto que haya hecho la Reforma agraria.

En otro artículo hace ver la realidad de las declaraciones del señor Gordón Ordax sobre la pequeña propiedad y gloriándose dice que en España como en Francia la pequeña propiedad está contra el marxismo: he aquí las causas del fracaso de los socialistas en Salamanca durante la última huelga.

En otro artículo ataca y añadando los fallos del Ministerio del Trabajo diciendo que con ellos se provoca la guerra civil y se aniquilará la nación.

"AHORA"

Comenta la Conferencia económica social que se inaugura mañana en Madrid y dice tiene que incorporarse al principio de autoridad.

Pide la reforma de los Jurados Mixtos en los que dominan los socialistas.

"EL LIBERAL"

Se incomoda mucho por la falta de asistencia de los diputados a las sesiones y dice que hay que aprobar las leyes pendientes porque no hay derecho que los no asistentes sacrifiquen el descanso de los que trabajan. Pero en cambio no dice que los que no acuden son los mismos de la mayoría gubernamental.

En otro artículo habla "El Liberal" de las bases mercantiles de Madrid.

Dice ingenuamente que el periódico defiende a la pequeña burguesía de la ciudad y del campo pero defendiendo siempre a los socialistas.

"A B J"

No hace comentarios de actualidad. Recoge solo los rumores de que se retrasará la crisis lo más posible.

"LA LIBERTAD"

HHabla de las aldeas olvidadas del campo despreciado por la ciudad que sólo se acuerda de él ahora en verano.

meros rangos de la Prensa, merced a un crédito fundado ante todo en un justo criterio de verdad e imparcialidad y en una concepción de la política que siempre le situó a la cabeza de los grandes movimientos de amplitud nacional.

El programa de renovación, que fué el de "El Sol", no está agotado. Por el contrario, nuevamente rebrotan viejos usos y abusos. Otra vez, pues, tenemos que luchar, como entonces, bajo el mismo lema inextinguible. Por eso, para sintetizar nuestro propósito, declinamos escuetamente al lector:

"El Sol" vuelve a su verdadero ser".

Por otra parte, "Luz" que al parecer se ha librado de la férula de los grandes estadistas, destaca en una de sus cabeceras el siguiente suelto: "Ministros de todas clases.

Ya había un ministro-taxi: El señor Franchy Roca.

Desde hoy habrá también un ministro-ómnibus: el señor Casares Quiroga".

El proceloso mar de los fracasos continúa siendo cada día más propicio para la nave ministerial.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer, día 18, publica: Ley referente al uso de armas de fuego.

Acuerdo de la Comisión gestora de la Diputación provincial sobre devolución el don Julio Rodríguez Blanco, de la fianza que depositó como contratista del edificio destinado a Casa-Cuna de El Ferrol.

Relación de deudores, por repartimiento de utilidades y por rústica, de 1931 y 1932, de los Ayuntamientos de Malpica y Arteijo.

Acuerdo de la Junta municipal del censo electoral de Dumbria.

Varios acuerdos de los Ayuntamientos de La Coruña, Cerceda, Oleiros e Irijó de Recoletos, 5. Madrid.

BENIGNO VARELA "MI ESPRITISMO GRITA"

El libro más sensacional y valiente publicado en España. Hablando con don Alfonso de Borbón en Fontainebleau. Retratos y autógrafos. Cinco ediciones en dos meses. Pídase contra reembolso de 8 pesetas, a "La Monarquía", Paseo de Recoletos, 5. Madrid.

SANATORIO QUIRURGICO EN SANTIAGO DE GALICIA DE SAN LORENZO de los Profesores Dr. FERNANDO ALSINA Cirujano Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Ginecólogo

# CILACC

Centro Internacional de Lucha Activa Contra el Comunismo

SECCION ESPAÑOLA

## ARCHIVO ANTICOMUNISTA

PUBLICACION MENSUAL

INFORMACION DIRECTA DE LA VIDA BAJO EL REGIMEN COMUNISTA

Suscripción individual: 4 pesetas año  
 Suscripción colectiva a una sola dirección, DIEZ EJEMPLARES  
 10 por 100 de descuento

### CILACC -- Archivo Anticomunista

Alfonso XI, 4, MADRID

# EL MONSTRUO

Cuando Horacio quiso dejar bien grabada en la mente de sus discípulos los Pisones, la luz de la unidad de composición y de armonía de las partes que él estimaba capital en la obra poética, hubo de recurrir, para apoyo de su argumentación, a varios símiles que, por reducción al absurdo, mostrasen la fealdad monstruosa de toda creación en la que faltasen esa unidad y armonía. Horacio tuvo para ello que forzar su imaginación y salirse del campo de lo real y vivo; así encontró ese clásico símil del imaginado monstruo de cabeza humana y cuerpo emplumado... Hoy el poeta de Venusa, no hubiese tenido que hacer tan gran esfuerzo imaginativo para mostrar a los Pisones un ejemplo vivo e impresionante de dislocación monstruosa y absurda. Le hubiese bastado asomarse hace unas tardes, al salón del Ateneo de Madrid y haber visto allí un público comunista en mangas de camisa, acompañado por un obeso político conservador, un catedrático español, una miss inglesa y un novelista galo... ¡y todo eso presidiendo por un Lord inglés!

¿Qué tal, lectores? ¿Es comparable en absurda dislocación el monstruo horaciano de cabeza humana y cuerpo de plumas, a este otro monstruo ateneístico de cuerpo marxista, descamisado y sudoso, y cabeza de Lord?

En el breve marco elíptico del salón del Ateneo, estaban, como en un capitel románico, representados y cifrados todos los absurdos de la más calenturienta fantasía; allí estaban en compendio y resumen, todas las claudicaciones, todas las traiciones, todos los maridajes híbridos de esta época de locura. Allí el abogado conservador, *nominativo*, que le sonríe a la Revolución con la sonrisa bozal con que el gordo Fatty sonríe, en sus películas cómicas, a las cocineras que conquistaba por los parques y paseos; allí el escritor lústre del más romanizado de los pueblos, ciudadano de la metrópoli más ateniense de Europa, que se empeña en ofrecer dócil a los atacadores de la Civilización, aún antes de que lleguen, su cartera llena de todas las cosas amables de la vida; allí el catedrático socialista que se dice *intelectual* y somete la primacía señorial de la inteligencia, la avalancha sudosa del número; allí, en fin, una *miss* y un Lord británicos, hijos del país de la tradición y del "shocking", que conviven a las cinco de la tarde—a la hora del te—con una masa en mangas de camisa.

Porque no es éste el menor de los detalles significativos y sintomáticos de la monstruosa congregación ateneística. Cuando el político monárquico prescinde de su Rey—"monárquico sin Rey"—y el Lord de su dignidad jerárquica—"noble sin nobleza"—; el pueblo da un paso más y prescinde de su americana. Y en ese gesto, va envuelto todo un gesto de la hora; un gesto de renuncia y eliminación de muchas cosas. No hace más que unos años que empezó el "sin sombrero" y ya hay en muchos rincones grupos y colonias dedicadas al culto del nudismo integral"; en medio, como eslabón de enlace, están estos ateneístas sin chaqueta. No es más que la cadena prieta y bien trabada, de la lógica. Cuando se ha lanzado para justificar la eliminación del sombrero o de la corbata, el terrible argumento de la utilidad cruda y seca: Total, esto ¿para qué sirve?, se ha lanzado la interrogación corrosiva y el manifiesto revolucionario que puede acabar con toda la civilización. Porque la civilización no es, como dijo el filósofo francés, sino, "la flor de la racionalidad humana" y la "racionalidad" no es sino el lujo que Dios ha añadido a la mera animalidad del hombre tejida de instintos y utilidades primarias. Si embestimos contra la Civilización, armados con esa pregunta de la mera y seca utilidad elemental, toda la Civilización se desmoronará porque toda ella es lujo racional, superpuesto a la vida animal.

Para comer, beber y dormir sobran muchas cosas. El sombrero y la chaqueta desde luego; pero muchas otras también. Hoy la masa del Ateneo, ha empezado preguntando "Total ¿para qué sirve la chaqueta?"; pero, abierto el peligroso agujero crítico, mañana se preguntará: "¿Y para qué sirve el Arte?" y el novelista francés tendrá que bajar la cabeza: "¿Y para qué sirve la Religión?" y el político español que se dice aún católico, tendrá que bajar los ojos: "¿Y ¿para qué sirven las categorías?" y el

Lord inglés tendrá que darse por convencido; "¿y ¿para qué sirve el pudor, el recato, la educación y todos los demás prejuicios burgueses?...?" y la señorita laborista, tendrá que poner siquiera un poco de orden ante la avalancha de los descamisados y suplicar como en el viejo cuento: "Por lo menos uno a uno".

Ellos lo habrán querido. Con la complicidad de todos ellos, con la claudicación de todos los sectores sociales, con la traición de todos los centinelas de la Cultura, el mundo se entregará a la tiranía de la barbarie sin chaqueta. Porque, para colmo de dislocación monstruosa, aquel público que se reunía para maldecir al "Fascismo", llevaba en su mano "Mundo Obrero", órgano del fascismo rojo. Se reunían para protestar de "los tiranos alemanes" y aclamaban a Stalin. Así era de consecuente y armónico, por dentro, el monstruo que por fuera, tenía cuerpo de descamisado y cabeza de Lord.

JOSE MARIA PEMAN.  
**PADRON**

Ante el altar de la Virgen del Carmen, de la iglesia conventual de los PP. Dominicos, tuvo lugar una tierna y emocionante ceremonia: la administración de la sagrada comunión, por vez primera, a las angelicales niñas Luísta Rey Rey y Marujita Atanis Lafuente, cuyo sacramento les fué administrado por los RR. PP. Felipe Muñoz y Ferrer García, respectivamente, después de haber pronunciado muy sentidas pláticas alusivas al acto celebrado.

Nuestra felicitación a las angelicales niñas y sus padres, haciéndola extensiva a sus familiares, los señores de Rey y Lafuente, que se reunieron, con tal motivo, en alegres fiestas.

—Los días 18, 19 y 20, habrá, en nuestra iglesia parroquial, un solemne triduo a la Virgen del Perpetuo Socorro.

—Terminó, en la iglesia de los PP. Dominicos, el brillante novenario que venía celebrándose en honor a la Virgen del Carmen, durante el que predicó el R. P. Félix Muñoz, del Convento de Oviedo.

Llamó mucho la atención, y no de bemos silenciarlo, el exornado del altar mayor y el del lateral, de la Virgen del Carmen, obras de exquisito gusto artístico, que se deben a Fr. Jacinto Gómez y a la señorita Celia Scotti, respectivamente, a quienes felicitamos.

—Ha salido para Puentes de García Rodríguez, en donde pasará unas meses, la distinguida señora doña Elena Castañeras, esposa del bizarro Teniente de la Guardia Civil, don Bernardino Rodríguez, hoy concentrado en Hornachuelos, con motivo de las huelgas planteadas en aquellas tierras.

—Ha dado principio, en la Capilla del monte Santiaguín, o de San Gregorio, y en la iglesia parroquial, la tradicional novena a nuestro glorioso patrón Santiago Apóstol, siendo, la de la Capilla, a las 6 y media de la mañana, y la de la parroquia a las 8 y media de la noche.

—Regresó de Santiago, en donde estuvo practicando ejercicios espirituales, nuestro querido Párroco don José María Meléndez.

—Llegó a su Pazo de Barco, en donde pasará los meses de verano, el distinguido Secretario del Juzgado de primera Instancia número 18 de Madrid, don Francisco Castro Artme, acompañado de su familia.

**ROIS**

FALLECIMIENTO SENTIDO

ROIS.—Después de una cruel y rápida enfermedad falleció en la parroquia de San Juan de Buján (Rois) conforado por los auxiliares espirituales, don Ramón Gey Queiro.

Al día siguiente recibió cristiana sepultura, cuyo acto estuvo concurridísimo, evidenciando así los efectos y simpatías de que gozaba el difunto y toda su familia. Otro tanto podemos decir de los funerales y misas que se dijeron por su alma.

A todos sus familiares acompañamos en su sincero dolor, de un modo especial a sus hijos don Jesús Gey Bustelo y don Manuel Castaño Gey, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Entretanto, nos contemplábamos mutuamente asombrados, sin romper el silencio por una ni otra parte.

—Señor, hemos allanado su casa... balbuceé confusa.

El, se inclinó sin abandonar su aire irónico.

—Es para mí una sorpresa completamente inesperada encontrar en mi casa un huésped tan encantador como usted, señorita...

Su voz era simpática y bien timbrada, y la audacia un poco impertinente de sus palabras y de su actitud, no ofendía. Al contrario, eran en él un atractivo.

—Caballero... volví a balbucear córrida, con la cara como una brasa bajo la mirada admiring del incógnito.

—¿Y a qué felíz casualidad debo el honor...?—insinuó mientras se despojaba del capote que dejó en manos del doméstico.

—Pues... a la lluvia—acerté a decir toda azorada.

—¡Bendita lluvia!

Se acercó más a mí. Lorenzo y Ursula habían dejado sus asientos y retirándose a una discreta distancia. Lleva un traje de pana lisa gris acero, con polainas. Lentamente, fué quitándose los guantes mientras oía sin perder su airecillo impertinente y burlón la explicación que yo empezaba a darle vendiendo más confusiones.

# Otra vuelta a la Metamorfosis

Con gran sorpresa veo hoy en "El Día" del sábado las apostillas (por llamar de alguna manera a sus viperinas invectivas) que un señor anónimo dedica a mi artículo "Metamorfosis" publicado en EL IDEAL GALLEGO del sábado anterior precisamente.

Y digo con sorpresa, porque cuanto más leo y releo uno y otro trabajo menos relaciones les encuentro, dudando de que mi anónimo contradictor haya si quiera llegado a leerme, afirmándose por el contrario en la idea de que ese señor quiso hacer gala de su ilustración, improvisando, acaso a instancia de parte, cuatro lugares comunes que no sueñan mal, y que en cualquier mitin demagógico, pongo por ejemplo, caerían divinamente, pero que si bien se examinan nada dicen en realidad.

Véase la muestra:

"Y hallándose todo en un estado tan caótico, llegó el histórico día 13 de abril de 1931, que dió al traste, si no de hecho, de derecho (!), con tanta farsa y escarnio y los ciudadanos amantes del derecho y de la libertad, con perfecta visión de lo que es un régimen democrático (! admiración otra vez) se han percatado, que Vimianzo, al igual de otros pueblos de España, debía aplastar de una vez para siempre, las horcas caudinas del caciquismo oligarca, y al grito de libertad para todos, no libertinaje, como pretende hacer demostrar el articulista de "Metamorfosis" (así en esdrújula, con acento en la primera o), etc."

No estará, pues, de más recordarle que el 13 histórico, no fué precisamente el de abril de 1931, sino el de septiembre de 1923, que la mayoría de los españoles volvemos a aforar, a no ser que la cita haya querido hacerse del día anterior, es decir, el de las famosas elecciones municipales, pero ni aún así le vemos la congruencia con relación a Vimianzo, pues que en este pueblo el día 12 de abril de 1931 no hubo elecciones casualmente por haberse aplicado el artículo 29.

Ni tampoco será ocioso advertirle que "Metamorfosis" es palabra breve, gramaticalmente hablando y que se pronuncia cargando la acentuación prosódica sobre la última o, no esdrújula y con acento ortográfico como la escribe "El Día" por tres veces, detalle este de la reiteración en el lapsus que libera de culpa al linotipista aunque se quisiera echar sobre él este mocheulo; y es que... alquando ¡ormitat Homerus.

Esto me recuerda una anécdota que cita de Voltaire, autor, que por las señas, debe ser más de la cuerda de nuestro ilustrado contradictor que de la de este humilde seminarista. La Mariscal de Luxemburgo envió a aquel después de la primera representación de su tragedia Orestes, una amplísima crítica. El autor se la devolvió seguidamente diciéndole tan solo: Señora: Orestes se escribe sin H.

No queremos ni aún en esto imitar a Voltaire, y siguiendo el contenido del artículo que motiva el presente, vemos que nuestro contradictor habla del "resurgir ciudadano" aplicándolo a un pueblo que si peca es precisamente por su exagerado individualismo, alegando como único indicio de ese resurgimiento la constitución de una sociedad republicana que ignoramos qué milagros haya hecho hasta la fecha, a no ser que considere sin decirlo como manifestaciones de ese resurgir los hechos que yo denunciaba: Robos de los badaños de las iglesias, persecución de ciertas exteriorizaciones del culto católico, intento de incendio en la Iglesia de Calo, etc., que cualquier Ministro de la República calificaría de "crecimiento espiritual".

Que ese resurgir ciudadano causa espanto a mí y a los míos, cuando todo el mundo, salvo los que llevó la parca, sigue en los mismos puestos, y viviendo como antes, gracias a Dios, es también una frase.

Que nos interesa que "las libertades siguesen sumidas en la oscuridad de los tiempos"... como si se hubieran alumbrado otras que hiciesen vivir a las gentes felices. Diga, señor: ¿qué libertades son esas hoy tan conocidas como ignoradas antes? ¿Las del desafuero libre e inmune, tal vez?

Que los "enclaustrados no tenemos ni una remota noción de lo que es la vida, de lo que es el derecho de gentes, y de lo que son los continuos atropellos que

estaba sufriendo un pueblo abnegado y trabajador". Tiene usted en parte razón; hay ciertas vidas que es mejor ignorarlas; pero al referirse como se refiere al pueblo de Vimianzo, ¿qué relación tiene el Derecho de Gentes, es decir el Derecho Internacional, con esos mísculos atropellos de aldea a que quiere aludir? ¿O es también otra frase?

Permítame otra pregunta: ¿cuáles son esos derechos eclesiásticos, que al igual que las contribuciones e impuestos hacen sufrir tantas privaciones y miserias a los paisanos? Porque esos sí que también los desconozco y me interesa para el mañana.

¡Para qué seguir!

Lector; tú no tienes la culpa de estas cosas ni yo derecho a molestarte más; pero si gustas de "literatura"... si deseas conocer unos cuantos latiguitos de mitin, sin contenido práctico ninguno, eso sí, no dejes de leer POR LOS FUEROS DE LA VERDAD.

Es todo un caso.

JOAQUIN LAMELA REINO,  
Seminarista.  
Vimianzo, 17-VII-1933

REPRESENTANTE con coche para capital y pueblos provincia necesita importante casa de la Región. Ofertas a esta Administración, por escrito.

Iba a decir algo más, pero se detuvo vivamente.

—Bien: no hay que apurarse. Siéntense ustedes como estaban antes. Ven tu también, Gutiérrez.

—Señor, por Dios...!— protestó el ayuda de cámara que evidentemente no estaba azevado a tales familiaridades.

—Hijo mío, todos estamos un si es o no es mojados y en el pabellón no hay otra chimenea. Conque si no te arriamas no veo la manera de secarte. Y sentiría mucho que cogieras un resuma...

Nos hizo sentar a todos con una llaneza que me recordó los modales amables y sencillos de Enrique, pero sin perder su actitud señorial y distancianete.

—Arrimate, Gutiérrez, hombre. Haga usted arrimar a su chófer y a su doncella, señorita. Eso es. Calléntense ustedes que luego pensaremos en ordenar el menú para la cena. Como usted vé la despensa está bien provista y Gutiérrez es un excelente cocinero... ¡Y ahora que pienso! Antes de secarse ustedes definitivamente podían entrar el coche en el garage.

—¿Hay sitio?— se alborozó Lorenzo.

—¡Y claro! Caben holgadamente tres "autos".

El mismo indicó como tenían que efectuar la maniobra. Un momento después, al tropicar del motor que se

acercaba nos dió a entender que el coche pasaba rozando el pabellón para acomodarse en el garage. El pobre Lorenzo debió respirar cuando viera a cubierto el hermoso Hispano de turismo del cual estaba tan orgulloso.

Resumiendo, por no hacer este relato interminable: que el dueño del pabellón hizo preparar a Gutiérrez una cena suculenta al par que sencilla, compuesta caso toda ella de caza aderezada de distintas maneras; que Ursula puso y sirvió nuestra mesa pulcramente, que los tres criados cenaron en la pequeña cocina muy armónica y familiarmente y que mi huésped y yo, en tanto saboreábamos sendas tazas de aromático café sentados ya en los enormes sillones hogareños cercanos a la chimenea, sostuvimos este brevisimo diálogo.

—¿Usted no me conoce, señorita?— me preguntó a boca de jarro me interlocutor.

—¿Yo...?

Me quedó mirándome fijamente; pero hué de bajar enseguida los ojos porque me deslumbró el brillo y la expresión audaz de sus raras pupilas garzas.

—No sé...—murmuré.— Efectivamente parece ser que le he visto a usted en algún antes de ahora, pero no doy donde... No, positivamente no sé quien es usted.

# Sección del Radioescucha

Programas para hoy, 19 de julio  
Madrid

(243 m.; 3 kw.; 707 kc.)

19: Campanadas. Cotizaciones. Relación de nuevos socios. "Efemérides del día". Emisión Fémica: dedicada al público radioescucha femenino. 20,25: Noticias. 20,30: Fin de la emisión.

21: Campanadas. Señales horarias. Información del Congreso. Teatro radiofónico: "La Gitanilla", Cervantes y "El Alcalde de Talavera". Calderón de la Barca. 0,15: Noticias de última hora. 0,30: Campanadas. Cierre.

Barcelona

(348 m.; 75 kw.; 860 kc.)

18: Concierto. 19: Programa del radioyente. 19,30: Cotizaciones de monedas. 20: Discos selectos. Noticias de prensa.

21: Campanadas. Noticias meteorológicas. Cotizaciones. 21,05: Orquesta. 21,15: Sesión poética dedicada al poeta Ventura Ruiz Aguilera. 22,45: Bailables. 23: Noticias de prensa. Continuación de los bailables. 24: Fin de la emisión.

Valencia

(267 m.; 15 kw.; 1.121 kc.)

8: Periódico hablado. 13: Audición variada. 13,30: Concierto. Cambios de moneda. 18: Programa variado de discos. 21: Noticias bursátiles y de prensa. 21,15: Charla sobre folklore. 22,30: Emisión del radioyente. 22,30: Concierto por la Orquesta Sinfónica (retransmisión de los Viveros). Noticias de prensa (última hora). 23: Cierre.

Daventry National

(1.554 m.; 30 kw.; 193 kc.)

19: Concierto de música ligera. 20: Noticias. 20,20: Concierto coral y orquestal: "Preludio y fuga en sol menor" Bah; "Salomón", Handel; "Sinfonía número 2 en re" Brahms; "El pleito de San Patricio", Bax. 21,15: Lecturas literarias. 21,50: Música de baile. 23: Cierre.

Rabat

(721 pc.; 416 m.; 5 kw.)

18,30: Discos. 18,45: Periódico hablado. Boletín meteorológico. Noticias Havana. 19: Concierto: "Ronda de los duendes", Gun!; "El barón gitano" (obertura), Strauss; canto: "Sneguroschka", R. Korsakoff; "Serenata", Samazeull; "Boris Godounoff" (fantasía), Mussorgsky. Canto: "Los troyanos de Cartago", Berlioz; "Suite de vases" Brahms. Canto: "Monna Vanna", F. F. 20,30: Música de cámara: "Cuarteto", Debussy. 21: Discos. Cierre de la Estación.

Midland Regional

(399 m.; 25 kw.; 752 kc.)

18,30: Programa de Daventry National

Escocesa Regional

(3764 m.; 50 kw.; 869 kc.)

19: Descripción del viaje del tren rápido "Flying Scotsman", entre Edimburgo

na. 19: Concierto por la orquesta del Midland: "El hijo pródigo" (obertura), de Mendelssohn; "Canción", de Frlim; "Alborada", Ansel; "Selección de los cuentos de Hoffmann"; Offenbach; Vals "Violetas", Waldteufel; "Tres danzas", Wood; "Suite de balles inglesas", Rowley. 20: Programa de Londres Regional. 20,30: Concierto por una orquesta zingara. 21,30: Música de baile. 22: Emisión de televisión. 22,30: Cierre.

Bucarest

(394 m.; 12 kw.; 761 kc.)

18: Periódico hablado. 19,15: Música de jazz. 19: Lecturas. 19,20: Música rumana (discos). 19,40: Universidad Radio. 20: Recital de violín. 20,30: Conferencia. 20,45: Recital de piano: Obras de Beethoven, Chopin, Friedman, Albéniz y Strauss-Grunfeld. 21,15: Recital de violoncello. 21,45: Retransmisión desde un teatro. 22: Periódico hablado. Cierre.

Leipzig

(3896 m.; 120 kw.; 770 kc.)

18: Emisión del Reich: Hora de la Nación. "La llamada desde el Este". 19,05: Concierto coral. 19,40: Hora de asueto. 20,10: Noticias agrícolas. 20,10: "Datterich", comedia de Elias Niebergall. 21,15: Noticias varias. 23: Concierto por la orquesta sinfónica de Leipzig: "Obertura", Bauussner; "El y Ella", comedia de baile en seis cuadros, Klessig; Música de la ópera "Christoffel", Pfitzner; Rapsodia en do mayor. Schaffer; Canciones nórdicas, Grieg; Baile de artistas. Concierto de vals. Blumer. Cierre de la Estación.

Londres Regional

(3282 m.; 60 kw.; 914 kc.)

18: Charla jurídica. 18,15: Discos. 18,30: Señales horarias. Noticias. 18,45: Radioreportaje de la Vuelta ciclista a Francia. 19,05: Revista de la prensa en lengua francesa. Sorteo de premios en tre los radioyentes. 19,45: Concierto por la orquesta municipal. En el entreacto: Revista de la prensa en lengua alemana. 21,30: Música de baile. 23: Cierre.

Poste Parlelán

(2616 m.; 50 kw.; 1.147 kc.)

19: Programa de Daventry National. 20: Noticias varias. 20,20: Programa de Daventry National. 22: Ensayos de televisión. 22,20: Cierre.

Roma

(Onda corta. 1.724 m.; 70 kw.)

19,30: Concierto. 20,30: Retransmisión desde la Basílica de Masencio. En el intermedio: Monólogo recitado por Juan Scotto. 21,55: Periódico hablado. Cierre.

SECCION MEDICA

José Folla Fernández  
MEDICO ESPECIALISTA  
Radium-Terapeuta  
Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, etc.  
Venéreo-Sífilis, Piel y Cáncer  
De 10 a 1 y 4 a 8. Marcial del Arald, 1 segundo. Linares Rivas, 41

T. NUNEZ CORDERO  
Médico cirujano especialista  
EX-PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO  
MEDICINA GENERAL  
Enfermedades de la PIEL SECRETAS y propias de la MUJER  
ELECTRICIDAD MEDICA  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANDRES, 117-7.  
LA CORUSA

DR. SOUTO BEAVIS  
Médico especialista  
ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA PROSTATIA Y URETRA VENEREO SIFILIS  
Consulta diaria. Pl y Margall, 1-2. Casa de los Almacenes San Pedro

DOCTOR BARGENA  
MEDICINA INTERNA  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO  
CONSULTA: DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO  
REAL, 83, segundo  
Teléfono número 2339

Dr. Flórez del Cueto  
MEDICINA EN GENERAL  
Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre  
Cantón Pequeño, 22, piso primero  
Consulta: de 10 a 1

CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS G. BAQUERO  
Consulta de 10 a 1  
P. de Orense, 8 - Teléfono, 2522

ED. LOPEZ LACARRERE  
OIDOS, NARIZ Y GARGANTA REANUDO LA CONSULTA  
Horas: De 10 a 1 y de 4 a 5  
PLAZA DE ORENSE, 2 - A  
TELEFONO, 2822

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA Antonio Benavente Martín FELIJO, 1, primero

TARJETAS EN EL DIA

—Eso me prueba que debí causar en usted una escasa impresión cuando me encontramos este mes pasado en el trayecto de Aranjuez a Madrid.

—¡Ah, sí; ya me acuerdo!

—En cambio usted la produjo en mi tan profunda, que la he reconocido en el primer momento—dijo mirándose fijamente.— Usted casi es seguro, no se ha vuelto a preocupar de un compañero de viaje encontrado al azar y yo, en cambio, he tratado de adquirir toda suerte de pormenores respecto a usted. Así sé, aunque sus padres de usted no nos presentaron en aquella ocasión, que es usted hija de los marqueses de Cerdiero.

—Sí.

—Que ha sido usted presentada oficialmente en sociedad hace unos días y que ha tenido usted un "debut" halagüeño, lo cual me explico perfectamente porque es usted preciosa.

—¡Bah!

—¡Estupenda, palabra!

—Yo estaba un poquitín inquieto. No iría a hacerme el amor en su propia casa y valiéndose de las circunstancias, pues esto hubiera sido muy poco delicado. Por otra parte, me halagaba aquel perfume de galantería frívola y amable. Yo no tengo la culpa de ser un poco coqueta. Temi, por un momento, que los que le habían informado tan bien respecto a mí, le hubiesen di-

FOLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO"

NUMERO 21

# "AMOR QUE NO MUERE"

NOVELA ORIGINAL DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ, EDITADA POR "BIBLIOTECA PATRIA". HA OBTENIDO EL "PREMIO MONTALVO"

—Hemos salido de Madrid esta mañana en automóvil y al entrar en el coto que precede a éste, ha comenzado a diluviar. La carretera se ha puesto hecha una mar, hasta el extremo de que mi chófer (y señalé a Lorenzo) ha tenido que renunciar a seguir adelante.

—Entonces el automóvil de usted es un coche que hay parado en la carretera—insinuó.—Por cierto que tiene los faros encendidos. Su chófer de usted ha obrado prudentemente, señorita; continúe por la carretera con el agua que cae y con esta noche de lobos, era una locura. Celero que tuviesen ustedes el buen impulso de llamar a mi pabellón. Bien.

—Ha sido un abuso, ciertamente.

—¿Quiere usted no nombrarlo? Bienvenidos sean ustedes. Ya nos arreglaremos lo mejor que podamos, porque le advierto a usted que esto no lleva trazas de amanecer en toda la noche...

—¡Jesús, Dios mío!—rezó Ursula asustada.—...y aunque parase, no es prudente continuar el viaje hasta que el piso del camino esté un poco en condiciones. ¿Van ustedes muy lejos, señorita?

—A la dehesa de Covilla.

—¿A casa de la duquesa de Niales?

—Sí.

—Estarán ustedes allí en una hora escasa. Somos vecinos yo...

Para comer, beber y dormir sobran muchas cosas. El sombrero y la chaqueta desde luego; pero muchas otras también. Hoy la masa del Ateneo, ha empezado preguntando "Total ¿para qué sirve la chaqueta?"; pero, abierto el peligroso agujero crítico, mañana se preguntará: "¿Y para qué sirve el Arte?" y el novelista francés tendrá que bajar la cabeza: "¿Y para qué sirve la Religión?" y el político español que se dice aún católico, tendrá que bajar los ojos: "¿Y ¿para qué sirven las categorías?" y el

Entretanto, nos contemplábamos mutuamente asombrados, sin romper el silencio por una ni otra parte.

—Señor, hemos allanado su casa... balbuceé confusa.

El, se inclinó sin abandonar su aire irónico.

—Es para mí una sorpresa completamente inesperada encontrar en mi casa un huésped tan encantador como usted, señorita...

Su voz era simpática y bien timbrada, y la audacia un poco impertinente de sus palabras y de su actitud, no ofendía. Al contrario, eran en él un atractivo.

—Caballero... volví a balbucear córrida, con la cara como una brasa bajo la mirada admiring del incógnito.

—¿Y a qué felíz casualidad debo el honor...?—insinuó mientras se despojaba del capote que dejó en manos del doméstico.

—Pues... a la lluvia—acerté a decir toda azorada.

—¡Bendita lluvia!

Se acercó más a mí. Lorenzo y Ursula habían dejado sus asientos y retirándose a una discreta distancia. Lleva un traje de pana lisa gris acero, con polainas. Lentamente, fué quitándose los guantes mientras oía sin perder su airecillo impertinente y burlón la explicación que yo empezaba a darle vendiendo más confusiones.

acercaba nos dió a entender que el coche pasaba rozando el pabellón para acomodarse en el garage. El pobre Lorenzo debió respirar cuando viera a cubierto el hermoso Hispano de turismo del cual estaba tan orgulloso.

Resumiendo, por no hacer este relato interminable: que el dueño del pabellón hizo preparar a Gutiérrez una cena suculenta al par que sencilla, compuesta caso toda ella de caza aderezada de distintas maneras; que Ursula puso y sirvió nuestra mesa pulcramente, que los tres criados cenaron en la pequeña cocina muy armónica y familiarmente y que mi huésped y yo, en tanto saboreábamos sendas tazas de aromático café sentados ya en los enormes sillones hogareños cercanos a la chimenea, sostuvimos este brevisimo diálogo.

—¿Usted no me conoce, señorita?— me preguntó a boca de jarro me interlocutor.

—¿Yo...?

Me quedó mirándome fijamente; pero hué de bajar enseguida los ojos porque me deslumbró el brillo y la expresión audaz de sus raras pupilas garzas.

—No sé...—murmuré.— Efectivamente parece ser que le he visto a usted en algún antes de ahora, pero no doy donde... No, positivamente no sé quien es usted.

—Eso me prueba que debí causar en usted una escasa impresión cuando me encontramos este mes pasado en el trayecto de Aranjuez a Madrid.

—¡Ah, sí; ya me acuerdo!

—En cambio usted la produjo en mi tan profunda, que la he reconocido en el primer momento—dijo mirándose fijamente.— Usted casi es seguro, no se ha vuelto a preocupar de un compañero de viaje encontrado al azar y yo, en cambio, he tratado de adquirir toda suerte de pormenores respecto a usted. Así sé, aunque sus padres de usted no nos presentaron en aquella ocasión, que es usted hija de los marqueses de Cerdiero.

—Sí.

—Que ha sido usted presentada oficialmente en sociedad hace unos días y que ha tenido usted un "debut" halagüeño, lo cual me explico perfectamente porque es usted preciosa.

—¡Bah!

—¡Estupenda, palabra!

—Yo estaba un poquitín inquieto. No iría a hacerme el amor en su propia casa y valiéndose de las circunstancias, pues esto hubiera sido muy poco delicado. Por otra parte, me halagaba aquel perfume de galantería frívola y amable. Yo no tengo la culpa de ser un poco coqueta. Temi, por un momento, que los que le habían informado tan bien respecto a mí, le hubiesen di-

# ANUNCIOS ECONOMICOS

## ABOGADOS

**JOSE MARTINEZ FERREIRO** letrado asesor sustituto del Excmo. Ayuntamiento de la Coruña. Plaza de Lugo, 10, 3.º. Consulta de 10 a 11 mañana. Tfno. 11-88.

## ALQUILERES

**ALQUILARA** inmediatamente los pisos que tiene desalojados anunciándolos en esta sección.

**MAGNIFICO** bajo alquiler en carretera del Pasaje. Informes a esta Administración.

**ALQUILO** principal propio para oficina, próximo Palacio Justicia. Feljoo, 11, Garage.

## SE ALQUILA un ba-

ño en la calle del Orzán, núm. 166. Informar en esta Administración.

**ESPLENDIDO** bajo para industria o almacén. Linares Rivas, 50. Razon piso primero.

**COMPLETAMENTE** nuevo y con los adelantos modernos, se alquila el tercer piso de San Andrés, 168. Informar en la portería del 167.

**CASA DE CAMPO** amueblada, se alquila Playa Mera, 17 kms. Coruña. I. Roura. Cantón Grande, 16. Coruña.

## AMAS DE CRIA

**EL ANUNCIO** en estas columnas se proporcionará bien retribuidas colocaciones.

## AUTOMOVILES

**COMPRAS** ¿DESEA adquirir en mejores condiciones el coche que necesita? Anuncie en esta sección y logrará su propósito.

**VENTAS** TODAS las marcas y tipos de autos se realizan si los ofrece en Anuncios breves.

**VENDO** Fiat cerrado 514, 4 plazas. Garage Neira, Coruña.

**AUTOMOVILISTAS** Camión y reficador de cilindros en 4 horas con la nueva máquina, tipo vertical, única en España. Casa Pereiro. Tfno. 1028.

## COLOCACIONES

**BUENAS** colocaciones encontrará si se anuncia en EL IDEAL GALLEGO.

## SE OFRECE auxi-

liar de farmacia, 27 años de edad, con 15 de práctica. Informes inmediatos. Diríjase por escrito a P. R. C. en esta Admón.

**CONTABLE** organizador, muy práctico y competente, al jefe contable de la importante Sociedad, se ofrece para trabajar horas. Indíquese condiciones a: Iglesia, Estrella, 26 y 28 primero.

**PARA** administrar incas se ofrece persona solvente y actividad muy práctica, referencias a satisfacción. Diríjase a J. R. en esta Administración. Sólo por escrito.

## ENSEÑANZAS

**PROFESORA** en corte y confección: Julia Castelo, viuda de Cristóbal S. Andrés, 170, 2.º

## ACADEMIA

**CORTE** y confección de París, método Lizarriturri. Corte directo-teórico y práctico 1.ª y 2.ª enseñanza. Confección de toda clase de vestidos Alta costura. Juana de Vega, 25 - 2.º, derecha.

**CURSILLOS** del Magisterio, 7.000 plazas convocadas. Preparación dirigida por el Sr. Soler de Dios, farmacéutico militar, médico ex profesor de las Facultades de Medicina y Farmacia, Gabriel Loperena, profesor normal, procedente de la Facultad de Pedagogía de la Universidad Central, José Vieiro, maestro nacional de La Coruña. Auxiliados por profesores especializados. Calle Juan Pérez 2, 3.º La Coruña.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Cada línea 5 céntimos, sin limitación de texto.

Para esta sección se reciben anuncios hasta las diez de la noche, en nuestra Redacción

Cantón Grande, 22  
Teléfono, 1177

Se compran trapos blancos en esta imprenta

## PERDIDAS

**LOS ORFETOS** extraviados aparecen como por encanto al anunciarse en EL IDEAL GALLEGO.

## TRASPASOS

**TRASPASO** taller de carrocerías montado con maquinaria moderna, 30 años existencia y gran prestigio, situado en el centro del ensanche de la población, contando con amplísimo local. Informes: Juan Flores, 45 y 47. Horas de 12 a 2 y de 6 a 8.

**TRASPASO** una de las industrias de mayor prestigio y gran rendimiento de Coruña, contando con amplísimo local en el más céntrico del ensanche. Informes: Fermín Galán, 49, comercio.

## FOR TRASLADAR-

ME, traspaso en 1500 pesetas magnífico local con hermoso escaparate e instalación moderna. Verdadera ganancia. Razon: Riego de Agua, 42, bajo.

## SUS NEGOCIOS

pueden ser en condiciones estupendas, al no deseamos, confiando a su gestión a nuestro diario. El que proporcionara ofertas muy interesantes.

## VIARIOS

**SE COMPONEN** máquinas de escribir, de coser. Hay piezas para todas las marcas y cintas a 3 pta.

**SE ENSEÑA** a escribir a máquina y se hacen toda clase de escritos. **OCCASION:** Máquinas de escribir y coser con garantía, San Andrés 151.

## FERRETERIA

Bar. Aparatos eléctricos. Casa Rodríguez, Castellar, 13.

**PINTURAS** al "Duco". El Argentino, de Román González. Federico Tapia, 49. La Coruña.

**FORASTEROS:** Habitaciones amuebladas independientes y muy higiénicas, a proximidad de la playa. Avenida de la Habana, 4. (Ciudad Jardín).

**PENSION** económica, trato familiar, precios bajos. Panaderías, 25-1.º.

**MECANOGRAFO,** joya, conocimientos contabilidad, se ofrece oficina o cargos análogos todo el día o por horas. Amplias referencias y garantías. Informes esta Administración.

## FILATELICOS,

se compran sellos, pasando buenos precios. Intérrate sin importar. Diríjase por escrito a M. P. en esta Administración.

**PERSONA** activa, con alto cargo admínistrativo, seriedad, solvencia y actividad. Escríbale a J. R. en esta Administración.

**PIDA** "La Antigua Gallega" en todos los establecimientos. Especial garantía. Unión de Fabricantes de Legía. Teléfono, 1541.

## VENTAS

**LAS** de sus productos aumentarán notablemente. Desechen antiguos orcos y contén en la publicidad, base del negocio moderno.

## SE VENDE

la casa número 30 de la calle de la Torre, en 65.000 pesetas. Razon: Cordoñería, 12.

**MOTOCICLETA** de reparto en perfecto estado, se vende muy barato. Interesante consumo. Patente, 31 pesetas semestre, propia para industriales. Razon, en esta Administración.

**SE VENDEN** los libros de las caricaturas publicadas en este diario. Para precio, diríjase a la Administración.

**SE VENDE** una máquina "Tromp" para poner direcciones. Diríjase a la Admón. de este periódico.

**EL IDEAL GALLEGO** se vende en Monteforte, en la Administración de Loterías de la calle del Cardenal de Dolores Cullis y en la Biblioteca de la Estación.

## CRÓNICAS MISIONALES

### PRINCIPE JAPONES EN UN MONASTERIO DE RELIGIOSAS

**YUNOKAWA** (Hakodate, Japón).—El 16 de mayo pasado, el joven príncipe Kanin, primo del Mikado, hizo una visita oficial al monasterio de las Religiosas Trapenses de Nuestra Señora de los Angeles, en esta ciudad. Venía acompañado de su esposa, oficiales del séquito y autoridades de Hakodate. Al día siguiente, en las manifestaciones que el alcalde de Yunokawa hizo sobre el acontecimiento al diario "Hakodate Shinbun" expresaba la admiración de los ilustres visitantes; y de sus acompañantes por la obra que realizan estas religiosas, cultivando las tierras de su pertenencia y dando un alto ejemplo de laboriosidad y de piedad a la población de las cercanías.

Hace cuatro años, visitaron también aquel rincón solitario el Príncipe Fushimi y la Princesa Togukawa. Las religiosas trapenses fundaron dicho monasterio en 1898; cuenta actualmente con 100 miembros: 16 europeas y 84 japonesas; entre ellas la hija del Barón Kowada.

### DE UN GRAN "FILM" MISIONAL

**ROMA**.—En el Salón del Instituto Internacional de la Cinematografía "Educativa" de esta ciudad se proyectó el 17 de junio, por primera vez, la grandiosa película misiona "Tierra fértil", brillante síntesis de la labor evangelizadora llevada a cabo por los Padres Blancos en tierras del África Septentrional y en el desierto del Sahara. La proyección de la bellísima cinta fué presenciada por un grupo selecto de distinguidas personalidades romanas, entre las cuales el Emmo. Cardenal Fumasoni-Biondi, Prefecto de la S. C. de Propaganda; el Emmo. Cardenal Laurenti, Prefecto de la S. C. de Ritos; Monseñor Constantini, Delegado Apostólico en China; un grupo de Obispos chinos; los Embajadores de Francia, Baviera, Venezuela y representantes de las Congregaciones religiosas.

La exhibición del "film" es la mejor demostración de la magnífica labor que van realizando los misioneros, hijos del Cardenal Lavigerie. Sus esfuerzos y sudores apostólicos fecundaron, en efecto, aquellas regiones de tanta aridez moral y material.

### CHINOS Y JAPONESES CELEBRAN FRATERNALMENTE LA FIESTA DE PENTECOSTES

**FUSEUN** (Mandchuria).—En la fiesta de Pentecostés, fueron confirmados, en la catedral de esta ciudad, 150 chinos, japoneses y coreanos. Como los antiguos Partos, Medos y Elamitas, olvidando diferencias de raza, lengua y política, congregáronse todas con idéntico espíritu de oración. En la Misa Pontifical, Monseñor Morris, de los Misioneros de Maryknoll predicó el evangelio en chino, japonés y coreano. La misa fué cantada por un coro de jóvenes japoneses y chinos. Fushun cuenta con parroquia china desde siete años hace; la coreana y japonesa fueron fundadas en septiembre de 1932.

### VIAJE DE 80 KILOMETROS PARA RECIBIR LA CONFIRMACION

**NIGERIA** (África Occidental Británica).—Un joven negro de la Prefectura Apostólica de la Nigeria Septentrional, al llegar a la residencia misionera para ser confirmado, se dió cuenta de que había olvidado en su choza la partida de bautismo. Como le advirtieron que su presentación era requisito indispensable para poder recibir la confirmación, ya de noche, volvió a su aldea y después de haber efectuado una excursión de 80 ki-

### lómetros, a través de selvas, habitadas por bestias salvajes, se presentaba a la mañana siguiente en la Misión.

En la Prefectura Apostólica de la Nigeria Septentrional trabajan los Misioneros del Espíritu Santo, de la provincia irlandesa.

### LA OBRA DE UN GRAN MISIONERO EN EL ANNAM

**HANOI** (Tonkin).—Mons Gendreau, de las Misiones Extranjeras de París, se encuentra en el Tonkin, desde hace sesenta años. Llevaba ya nueve de Vicario Apostólico en Hanoi, cuando, en 1901, se formaba, por desmembración de su territorio el Vicariato Apostólico del Tonkin Marítimo (Phat-Diem) en cuyos límites creábase 31 años más tarde, o sea en 1932, la nueva circunscripción de Tanh-Hoa.

El 3 de mayo pasado, el venerable Prelado procedía a la bendición de una iglesia en Hoi-Xuan, en la región del Chau-Laos, al extremo del Annam, dentro del territorio de Tanh-Hoa. Fué una ceremonia de grandes recuerdos históricos. En efecto; repetidas veces, Mons Puginier trató de evangelizar el Chau-Laos, sin lograr resultado satisfactorio: la fiebre, el veneno y los asesinatos terminaban con sus misioneros y catequistas, mientras los saqueos y los incendios arruinaban sus obras.

Mons Gendreau fué más afortunado que su predecesor; envió nuevos operarios a dichas tierras ingratas. Actualmente hay allí 5.000 católicos o sea la décima parte de la población total.

Dois son las tribus que viven en Chau-Laos: los "thai" de las montañas de Tanh-Hoa y los naturales de Laos, sobre todo en la provincia de Sam-Neua. Aquellos profesan el animismo y para convertirlos ofrecen mayor resistencia que los habitantes de Laos budistas. Las Misiones Extranjeras de París que asumen la evangelización de Tanh-Hoa, dejando Phat-Diem en manos del clero indígena, proseguirán la cristianización de unos y de otros, venciendo con su paciencia y heroísmo, las dificultades que se les presenten.

Con motivo de la bendición de la iglesia de Hoi-Xuan, el mandarin de la localidad quiso rendir un homenaje a Mons Gendreau y a los Vicarios Apostólicos de Phat-Diem y Tanh-Hoa, presentándose a saludarlos. Se trataba del nieto de uno de los perseguidores más feroces de antaño. Días más tarde, todo un cantón, mandarines y pueblo, manifestaban deseos de instruirse en la religión católica a fin de recibir el bautismo. Ante tales realidades que inspiran nuevas esperanzas, los misioneros pueden dar por bien empleados sus cincuenta años de esfuerzos tan costosos, en aquel rincón de tierra annamita.

### TODOS UN DISTRITO BUDISTA ABRAZA EL CATORCISMO

**KENG TUNG** (Birmania, India).—Mons Bonetta, Prefecto Apostólico de Keng-tung, mientras giraba una visita al nuevo distrito de Mong Yong, se encontró allí—grata sorpresa—con 12 capillas para otras tantas cristianidades. Hace tres años, no había ni un solo cristiano en todo el distrito mencionado. Hoy, por el contrario, los católicos pasan de 200, mientras se instruyen 700 catecúmenos que serán bautizados en breve.

Junto a la residencia del misionero se está construyendo, actualmente, una iglesia en Mong Yong; será la mayor de toda la Prefectura; los ladrillos que se emplean en dichas obras proceden de una pagoda budista.

Un pueblecillo del distrito que fué

arrasado por el incendio, recurrió, recientemente, al ministro protestante en busca de subsidios. No habiendo obtenido respuesta satisfactoria, después de una entrevista con sus parientes católicos de Kengtung, decidieron abrazar la religión de Cristo. En fecha no lejana tendremos allí una nueva cristianidad. (A. FIDES).

## NUEVO SERVICIO DE AUTOMOVILES

### EMPRESA LUGO-SANTIAGO

La Empresa concesionaria de esta línea pone en conocimiento del público que, a partir del 18 del corriente mes de julio, establecerá un nuevo servicio de verano, modificando el horario del servicio que funcionaba anteriormente.

Las horas de salida y llegada de ambas expediciones serán las siguientes:

PRIMERA			
Salida de Lugo a las 10.	Llegada a Santiago a las 13,45.	Salida de Santiago a las 6.	Llegada a Lugo a las 9,45.
SEGUNDA			
Salida de Lugo a las 14.	Llegada a Santiago a las 17,45.	Salida de Santiago a las 14,30.	Llegada a Lugo a las 9,45.

Estos servicios dan empalme con los autos de Ribadeo, Oviedo y Gijón. También enlazan a la salida y a la llegada con los trenes Expreso y Correo del Norte y con los de Santiago-Vigo.

Administraciones de la Empresa:

LUGO: AVENIDA DE MORET, 4.  
SANTIAGO: SENRA, 3.

LUGO, 10 de julio de 1933.

USENMAQUINA ELECTRICA "SINGER" O MOTOR ELECTRICO "SINGER"

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada uno de las operaciones de costura.

LA CORUÑA: Cantón Grande 6 y 7, y Camino de la Estación, 1

CURSOS GRATUITOS DECOSTURA, CORTE Y BORDADO EN TODAS NUESTRAS TIENDAS

Por cada 100 ptas. 225

En esa proporción aumentaron las ventas de nuestra imprenta comercial

1931  
1.º TRIMESTRE  
Ptas. 100

1932  
1.º TRIMESTRE  
Ptas. 150

1933  
1.º TRIMESTRE  
Ptas. 225

Vd., lector, hará los comentarios.

Talleres Tipográficos de EL IDEAL GALLEGO  
DESPECHO: CANTON GRANDE, 22-1.

## PUERTO DE LA CORUÑA

### EN LA BAHIA

Vapor español "Elicano" marchó para Batoum en lastre.

Vapor español "Santa Isabel" cooperando a la extracción de los restos del vapor "Rio Gabriel".

Vapor español "Amador" después de alijar en el muelle del Este el carbón que trajo para este puerto quedó fondeado en bahía preparado para marchar a Ferrol en lastre.

Vapor español "Sisargas" marchó ayer para Betanzos en lastre.

Yate panameño a Vapor de recreo, "María del Carmen", hermoso buque de 41 toneladas de registro, lo manda el Capitán de la Marina Mercante don Emilio Franchis; su dotación es de 11 tripulantes, y lleva a bordo en viaje de turismo a su propietario y cuatro pasajeros. Procede de Bilbao y escalas, última San Esteban de Pravia y se dirige al Mediterráneo. Ayer fué despachado para Villagarcía y Vigo.

Velero español "Pepita" marchó ayer para Betanzos en lastre.

### EN LOS MUELLES

En el de Linares Rivas: "Araya Mendí" descargando 260 toneladas de café, vinos, arroz, aceite, jabón, cordelería, tejidos y otros. Llegó ayer de Barcelona y escalas, última Villagarcía. Aquí tomó 30 toneladas de madera, hojalata y envases vacíos y salió en las últimas horas de la tarde para los puertos del Cantábrico.

Vapor español "Escolano", llegó a La Coruña en las últimas horas de la noche del lunes. Trajo para este puerto 1.110 bultos de plátanos y piñas con un peso de 60 toneladas; trajo además 12 pasajeros. Procedía de Canarias y Cádiz. Fué despachado y salió ayer tarde para Musel, Santander y Bilbao, después de haber embarcado aquí 6 pasajeros para dichos puertos.

En el de la Palloza: vapor español "Campás". Salió para Bilbao con gasolina.

En los de la Dársena: velero español a vapor "Carmen Angeles" cargando general; veleros españoles "Bernardo primero" descargando carbón vegetal; y "Segunda Ramona" llegó ayer de Ferrol con hielo. El "Bernardo primero" fué despachado para Foz con carga general, que tomó en el muelle de Santa Lucía.

### BUQUES QUE SE ESPERAN

Se anuncia la llegada de los buques siguientes: jueves día 20 trasatlántico

### inglés "Orduña" de regreso del Pacífico y Habana con pasaje; y vapor español "Cabo Quintres", con carga general.

Para el viernes día 21, vapor español "Rio Segre" procedente de los puertos del Cantábrico con carga general.

Para el sábado día 22, trasatlántico alemán "Orinoco" que viene a recoger pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

Domingo 23 trasatlántico inglés "Aguila" en viaje de recreo, con turistas.

Y lunes 24 trasatlántico inglés "Doric" en crucero de turismo.

### OTRAS NOTICIAS

En el muelle de Linares Rivas se hallan depositados 640 sacos de café con un peso de 50 toneladas y 130 bidones de aceite que pesan 73.717 kilogramos, mercancía descargada del vapor español "Araya Mendí".

### SITUACION DE LOS BUQUES DE CABOTAJE

**LOS CABOS**.—En viaje de ida a Barcelona: Tres Forcas" en Santander; "Huertas" en Barcelona; "Razo" navegando de Villagarcía a Sevilla; "Carvoeiro" en Cádiz; "Secretari" en Palamós; "Menor" en Cartagena.

En viaje de regreso a Bilbao: "Ortega" en Bilbao; "Esparte" en Bilbao; "Quintres" en Villagarcía; "Villano" en Sevilla; "Cervera" en Bilbao; "Blanco" en Santander; "La Plata" en Málaga.

**LOS RIOS**.—En viaje de ida a Barcelona: "Besós" en Alicante; "Francisco" en Alicante; "Jacinto Verdague" en Mahón; "Poeta Arolas" en Barcelona; "Romeu" navegando de Cádiz para Las Palmas; "Segre" en La Coruña; "Torres y Bajés" en Málaga; "Tajo" en Barcelona.

En viaje de regreso a Bilbao: "Escolano" en La Coruña; "Miño" en Alicante; "Navia" en Gijón.

**LOS MENDIS**.—En viaje de ida a Barcelona: "Altube" en Barcelona; "Artza" en Almería; "Axpe" navegando de Gijón a Villagarcía; "Arnabal" en Pasajes.

En viaje de regreso a Bilbao: "Anboto" en Bilbao; "Araya" en La Coruña; "Ayala" en Sevilla; "Aya" en Valencia.

## LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM  
Servicio postal rápido a la América del Sur por los magníficos vapores a dos hélices GELIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje. (Incluidos impuestos):

Vapor correo rápido:	En tercera clase	En camarote cerrado
29 de Julio	ZEELANDIA 597,50	632,50
19 de Agosto	ORANIA 617,50	652,50
9 de Sepbre.	FLANDRIA 617,50	652,50
30 de Sepbre.	ZEELANDIA 597,50	632,50
21 de Octubre	ORANIA 617,50	652,50
11 de Noviembre	FLANDRIA 617,50	652,50
2 de Diciembre	ZEELANDIA 597,50	632,50

Admiten pasajeros en Primera, Segunda, Intermedia y Tercera clase. El vapor "Zeelandia" solamente admite pasajeros de Intermedia y Tercera clase. Todos estos vapores tienen magníficas instalaciones en camarotes de 2, 4 y 6 camas. Para más informes, diríjase a RAIMUNDO MOLINA COUCERO, Consignatario. Representante general de la Compañía en España.—Telegramas y telefonemas: "Molina"—Marina, 22.—Teléfono, 2.135.—La Coruña.

SUS HIJOS SERAN MAS ROBUSTOS Y MAS HERMOSOS SI LOS PASEA AL AIRE LIBRE

COCHES DE LUJO A PRECIOS MUY ECONOMICOS

VRA LA EXPOSICION EN LOS ESCALINOS DE LA GRAN

MUEBLERIA A. BARRO

SAN ANDRES, 158 y 160

(SE ENVIAN A TODAS PARTES)

TINTE RAPIDO DRAGON

Para teñir toda clase de artículos de piel, como zapatos, bolsos y carteras, maletas, abrigos impermeables, correas, polainas y otros muchos artículos aunque no sean de cuero, como maderas, celuloide, etc. Se fabrica en negro, marrón, tabaco y corinto. Aunque usted esté acostumbrado a otras Marcas, pruebe con la Marca DRAGON y encontrará un producto mucho mejor que lo que conoce.

Tenga en cuenta, que PRODUCTOS DRAGON no lanza al mercado más que productos seleccionados y superando a lo que existe. Precio del frasco una peseta. Pídale en droguerías y zapaterías.

INCOMPARABLES

LAMPARAS Yria

PADRON

(CORUNA)

# El Ideal Gallego.

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE, AL PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
EN LA CORUÑA, AL MES ..... 2'00 PESETAS  
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE ..... 6'00 "  
EXTRANJERO, AL AÑO ..... 60'00 "  
PAGO ADELANTADO

## Numerosos excursionistas de Pontevedra y Vigo a Santiago

SANTIAGO, 18.—El día 27 circulará entre Pontevedra y Santiago un tren especial, que saldrá de aquella a las nueve de la mañana y regresará a las doce de la noche. El precio será de 7'25 ida y vuelta. Como para que se lleve a cabo es necesario el número de 300 pasajeros, hacemos público a todas aquellas personas que deseen viajar en dicho tren, den sus nombres a tiempo.

De Vigo vendrá una nutrida comisión de la Cofradía del Cristo de la Victoria, acompañando al estandarte de la Cofradía.

Tenemos noticias que vendrán gran número de personas, especialmente de Villagarcía, Caldas de Reyes, etc., a la fiesta que se celebra en honor del Patrón de España aprovechando las facilidades que pusieron a disposición del público las gestiones llevadas a cabo por la Directiva de la Archicofradía.

En ésta se reciben gran número de cartas y telefonemas de radioescuchas de la región, felicitando a la Archicofradía por el éxito de la emisión de los cultos de la novena.

Se proyecta emitir el día 25 la Ofrenda a Madrid y a la estación del Vaticano, de Roma, con objeto de que el Santo Padre escuche la voz del pueblo español al unirse al Apóstol Santiago rindiéndole el tributo de fe y amor de los creyentes españoles.

El novenario al Apóstol Santiago

SANTIAGO, 18.—Continúa celebrándose con gran cantidad de público, que diariamente acude a nuestra Basílica durante la novena al Apóstol, y para admirar al R. P. Benisa, que tanto interés despierta.

En el tercer sermón del novenario, el orador desenvolvió la denominación "camino", aplicada a Jesucristo; el fundamento de la argumentación son las palabras del Redentor: "Ego sum via". Continúa consignando que, así como los que por haber nacido en pueblos civilizados en los que abundan toda clase de comodidades y comunicaciones, no se imaginan parajes de la tierra, selvas, desiertos, estepas, que carecen de ellas, así también los que reciben la luz sobrenatural, difícilmente se explican haya pueblos, individuos, desorientados en lo que se refiere al camino que debe seguir la Humanidad respecto a Jesucristo. Este al constituirse—dice—como camino de los fieles, quiere dársele a todos por medio de su doctrina y de su ejemplo. Y no solamente ha proporcionado a nuestra inteligencia estas ventajas, sino que también quiso El mismo constituirse en "camino" de la Humanidad para unirlos con Dios. No hay ningún ser—prosigue el ilustre orador—ni en el cielo ni en la tierra, que no tenga trazada su órbita en cuya dirección deba moverse, y esto es doblemente cierto cuando nos referimos al hombre, que en virtud de su independencia y libertad es capaz de dirigir y determinar sus actos. El hombre—dice—viene de Dios, y a El vuelve, como los ríos proceden del océano y a El rinden finalmente su tributo. El hombre, pues, camina a Dios y le busca como objeto que satisface su inteligencia y como al bien que apoya las ansias de su corazón; pero no puede alcanzarle sin la mediación de Jesucristo, quien dijo: "Nadie llega al Padre, sino por mí".

Concluye el P. Benisa, haciendo notar cómo el camino para llegar a Jesucristo es el que frecuentemente señalaron los Santos Padres y señalan las doctrinas de la Iglesia.

Terminado el sermón, la escogida orquesta que actúa durante todo el novenario acompañó al pueblo, como de costumbre, en el canto del "Himno al Apóstol".

Es de notar como al ser retransmitidos por radio estos sermones del novenario al Apóstol, la gran mayoría de los que poseen aparatos de radio en nuestra ciudad, dedican todo el tiempo que duran estos actos en exponerlos al público, haciendo que en todos los rincones de Compostela se oiga la voz del P. Benisa y demás actos de la Catedral.

El P. Benisa visita al Sr. Arzobispo

SANTIAGO, 18.—Ayer visitó al señor Arzobispo, Dr. Fr. Zacarías, el R. P. Benisa, que viene predicando el novenario al Apóstol ante un número de fieles como nunca se vió en la Catedral.

En honor de Santa Margarita

SANTIAGO, 18.—El próximo día 20, tendrá lugar en la cercana parroquia de Luou la tradicional festividad en honor de Santa Margarita.

Parece que este año el celoso párroco de la misma parroquia, señor Somoza Barros, trata de revestir con gran solemnidad esta fiesta.

A ella concurren todos los años muchos fervorosos devotos de la Santa, no sólo de Compostela sino también de las comarcas de la Mahía, Padrón y Ulla.

tingió como poeta inspirado, de formas clásicas, colaborando asiduamente en "La Gaceta de Galicia" que entonces dirigía Alfredo Vicenti.

En el claustro no abandonó el P. Prieto sus relaciones con las musas, aunque ahora el objeto de sus cantos fuesen siempre asuntos exclusivamente religiosos. En "El Eco Franciscano" y otras revistas piadosas pueden admirarse hermosas composiciones suyas.

Fue misionero en Marruecos, y durante algún tiempo profesor en el Colegio de Santiago. La obra, sin embargo, que le inmortalizará es la del Asilo de Ancianos, que con el concurso pecuniario de sus hermanos Adelaida, Severino y Leandro, se ha erigido en Carballino, su pueblo natal, bajo la inmediata dirección del P. Prieto.

Justamente el Gobierno español le galardónó con la Gran Cruz de Beneficencia, y el pueblo carballinés está erigiendo un airoso monumento a los caritativos hermanos Prieto.

Descansen en paz el llamado P. Juan, y no dejen de encomendarlo a Dios nuestros lectores.

De sociedad

SANTIAGO, 18.—Llegó de Las Palmas el teniente de Infantería, don Santiago Fernández de Miranda, acompañado de su señora e hijos.

—Con objeto de pasar el verano entre nosotros, llegó de Madrid el profesor del grupo "Cervantes", don José César Rodríguez.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Castromán Loureiro por los señores Martínez Otero y para su hijo el agregado cultural a la embajada de Lisboa, don Ramón Martínez López.

—Hemos saludado al virtuoso y competente sacerdote don Severino Souto Bugallo, párroco de Meanos (Zás).

—Saló para Villagarcía de Arosa el farmacéutico de esta plaza, don Ricardo Becansa, y su distinguida familia.

—El último domingo santificaron sus amores en la parroquia de San Félix de Solovio, los maestros nacionales señorita María Coto Sánchez y don Alfonso Fernández Vázquez.

—Se encuentra muy restablecida de una operación que sufrió en el Sanatorio del Dr. P. Castro, la esposa de nuestro querido amigo el activo comerciante de la Casa Porto, don Angel Rey. Deseamos la total desaparición de su dolencia.

—Ha regresado de Villajuan, después de predicar en la festividad de la Virgen del Carmen, el R. P. Villaronga, rector de San Francisco.

—A Enfiesta fué el domingo, con el fin de predicar en la fiesta de San Antonio y San Cristóbal, el R. P. Bernardino Lago, lector de Sagrada Teología en el Colegio de San Francisco.

—Don Estanislao Alonso, beneficiado contraído de esta Catedral, y en representación de doña Marcelina Luis Balsillo, viuda de Trujillo, para su hijo el ingeniero don José Trujillo, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Marina Diaz Cardama, hija del secretario judicial de Caldas de Reyes, don Juan Diaz Rey.

Facultad de Medicina

SANTIAGO, 18.—En la cátedra de Anatomía, de la Facultad de Medicina, co-

menzaron a realizarse obras por valor de 22.000 pesetas. La realización de dichas obras se debe a las gestiones del sabio profesor de Anatomía y diputado a Cortes, señor R. Cadarso.

Exámenes

SANTIAGO, 18.—Vienen celebrándose exámenes en la Casa de Beneficencia para optar al premio de la Fundación Lucas de la Riva.

Formaban el tribunal calificador esta mañana, el alcalde, los señores Aurigulberry, Sanluis, Arijón y López (don Isolino).

Salución de un conflicto

SANTIAGO, 18.—Hace ya tiempo que venía sosteniéndose en los talleres del señor Magariños una huelga. Ayer hemos recibido la grata noticia de que ha sido resuelta satisfactoriamente por ambas partes.

No podemos ocultar la satisfacción que nos produjo la solución de este conflicto en nuestra ciudad, en donde por desgracia no faltan con frecuencia asuntos de esta naturaleza y que tanto perjudican la paz social.

Nombramiento eclesiástico

SANTIAGO, 18.—Ha sido nombrado coadjutor en la parroquia de Ozón, don Miguel Pestonit Barral.

Movimiento de población

SANTIAGO, 18.—Nacimientos: Marina Fandiño Pampin, Antonio Varela Peón y Hermínio Sande Gómez.

Funciones: Eugenia González González, de 60 años.

El magno mitin pro autonomía gallega

SANTIAGO, 18.—Se ha trasladado para el día 24 del actual, a las seis de la tarde, en la Plaza del Hospital, el gran mitin pro autonomía gallega, que había sido anunciado para el día 25, y en el que tomarán parte destacadas personalidades galleguistas.

Le sustraen todas las gallinas del corral

SANTIAGO, 18.—Se personó en Comisaría, Francisca Castro Pérez, denunciando que en la noche del 12 al 13 del actual le desaparecieron ocho gallinas que tenía en el corral de su domicilio, ignorando quién fuese el autor de la sustracción.

En una caída se fractura un brazo

SANTIAGO, 18.—Ingresó en el Hospital, Benedicto Freugeuriño Vázquez, de 10 años, con fractura del brazo izquierdo por el hueso superior. Dijo que se la causó involuntariamente en una caída, cuando jugaba.

Emisora compostelana

(EJA-4, 368 m., 815 kc., 0'200 kw.)

SANTIAGO, 18.—Programa para el miércoles, 19 de julio de 1933. Emisión de sobremesa, a las 14'30:

Parte del servicio meteorológico de la Facultad de Ciencias; Cartelera teatral; Richilde, G. Parócs; Danza española, Moszkowski; Caballería Rusticana (primera y segunda parte), Mascagni; Sección de cuentos gallegos, por el señor Mosquera Pérez; Coppelia, Delibes (Vals de las horas); Serenata española, Bizet;

## MARIN

Función religiosa

El domingo se celebró una solemne función religiosa a la Virgen de los Marineros, ocupando la sagrada cátedra el notable orador sagrado y catedrático de Derecho en el seminario don Antonio López Santo.

De sociedad

En Valga (Gesures) y en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes, propiedad de los padres de la novia, contrajeron matrimonio la simpática señorita Ramona Toncede Trazande con el comerciante de esta plaza don Gonzalo de Santiago Rodríguez.

El nuevo matrimonio salió en viaje de novios a recorrer varias ciudades de Galicia y fijarán su residencia en Marín.

—De Santiago han regresado el Párroco de Piñeiro y el coadjutor de Marín don Argimiro Tobío a donde habían ido a practicar los santos ejercicios.

—De La Coruña también regresó el consignatario don José Alcántara.

—Hállase entre nosotros la señora e hijos del Notario de Noya don Hipólito Hermida.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Benito Suárez, consignatario en Vigo que vino a pasar unos días con sus cuñados los señores de Herrera.

—También está con licencia el Alférez maquinista del "Méndez Núñez don Juan Romero.

## MIÑO

Hemos visitado la exposición de trabajos escolares de la escuela Nacional de niñas número 1 de Miño, que dirige la culta maestra doña Rosario Campillo, y hemos podido apreciar la labor constante de todo un curso, que atendiendo gradualmente a las enseñanzas de la escuela primaria, dan un resultado armónico en todo lo que comprende el programa escolar.

En las diferentes secciones en que estaban distribuidos los trabajos, hemos apreciado que son confeccionadas por alumnas que están comprendidas dentro de la edad escolar, o sea de 6 a 14 años, no dando especialidad a ninguna asignatura, sino que como antes decíamos dedicando atención progresiva según los grados.

El trabajo que esto representa evidencia que el curso de 1932 a 1933, ha sido aprovechado en la citada escuela, tanto por parte de la maestra como por las alumnas, a quienes enviamos nuestra felicitación y alentamos a la señorita Campillo a que continúe su ardua labor, trabajando tan eficazmente para bien de la clase del Magisterio y para la Sociedad.

Coppelia, Delibes (Variaciones); Roma, Bizet.

A las 19'15:

Retransmisión desde la Catedral del sermón de la novena del Apóstol, por el Reverendo Padre Benisa, General de la Orden de los Capuchinos.

Cotizaciones de Bolsa; Manon Lescaut, Puccini; Estudios Symphoniques (primera y segunda parte), Schumann; La sultana, Valdés; Vals en la bemo mayor (primera y segunda parte), Chopin; Que quieras que yo le haga, Padilla.

## SE COMENTA EN MADRID...

El ministro de Agricultura estuvo el domingo en Irún para decorar con su presencia el acto organizado por el partido radical-socialista a beneficio de los damnificados por las últimas inundaciones. Claro que lo filantrópico o humanitario del propósito no pasó de ser el pretexto elegido para celebrar un mitin político más; está la opinión pública tan cansada de oír las mismas vacías insinencias que hace falta recurrir a todo género de habilidades para que consista en ir a escuchar a los ministros. El de Agricultura silenció cuidadosamente las medidas que haya podido adoptar para acudir en socorro de los perjudicados por los temporales, lo que hace suponer que no ha adoptado ninguna. Acaso porque lo encontró más cómodo limitarse a encabezar una suscripción, para lo que hizo entrega de docenas de pesetas, cantidad no excesiva por cierto para entregada por un ministro popular en circunstancias extraordinarias y en beneficio del pueblo.

Hay que suponer que las pesetas fueron recibidas con una gratitud de eurenata duras. De la acogida que tuvo el discurso de don Marcelino es pronto para juzgar, porque no hay otros datos que los que suministra la "Hoja Oficial del Lunes". Todo hace presumir, sin embargo, que la opinión irunesa no compartía algunos de los optimismos del ministro, aunque el grupo de correligionarios que rodeaba al ministro finja que los cree.

El señor Domingo fué muy dueño de evocar el momento en que él y sus compañeros del Comité revolucionario entraron en territorio español, por Irún precisamente, para hacerse cargo del Gobierno, y esujo en su derecho al recordar emocionado el entusiasmo popular que se desbordó durante aquellos días. Con haberse detenido aquí se habría proporcionado el placer,—que debe de ser rarísimo para los ministros—, de no ver sino muestras de asentimiento como único comentario puesto a sus palabras.

A lo que ya no tiene derecho el señor Domingo es a afirmar que aquel entusiasmo, expresivo de confianza otorgada a los hombres del nuevo régimen, haya ido acrecentándose. En cambio lo tiene, y perfectamente, la opinión irunesa a que no se le infiera el agravio de suponerla capaz de creerse.

Irún es España. Y España está diciendo todos los días y en todos los tonos que el ministro de Agricultura está lamentablemente equivocado, no ya en la mayoría de los problemas que dependen de su departamento ministerial, sino también en lo que se refiere a este supuesto entusiasmo del pueblo por sus gobernantes.

El 23 de abril es una fecha muy próxima todavía para que los gobernantes la hayan olvidado.

...

"El Sol" se ha decidido a explicar públicamente las razones que le han aconsejado virar en redondo, y lo ha hecho el mismo día en que "El Socialista", adusto el ceño y agrio el tono, echaba de menos esta explicación brindada a las gentes.

Helas aquí formuladas con toda autenticidad por quien puede hacerlo: el periódico sentía la necesidad inaplazable de rectificar la línea de conducta que venía siguiendo para volver a la recta que durante catorce años lo llevó a los primeros rangos de la Prensa mereced a un crédito fundado, ante todo, en un justo criterio de verdad e imparcialidad.

Lo que traducido al romance vulgar vale tanto como decir que "El Sol" desde el año decimocuarto de su existencia había dejado de figurar en el primer rango de la Prensa porque ni era veraz ni imparcial. ¿No?

Pues de esto, precisamente, de que de sus columnas hubieran huido la verdad y la independencia que deben resplandecer en un órgano de opinión era de lo que las gentes le venían acusando. Como fué su absoluto olvido de la ética profesional lo que lo hundió en el desprestigio y lo que determinó el desvío de las gentes. Ahora, para prestigiarse de nuevo, "El Sol", siente la necesidad de ser otra vez periódico y no cartel de propaganda de ciertos negociantes de la política.

¿Consecuencia? La de siempre. Que las actitudes insinceras son insostenibles y que las situaciones turbias no prevalecen. Es "El Sol" el que viene a confirmar exponiamente lo que de él dijeron en varias ocasiones los periódicos de las derechas, que no más que por decir la verdad que a su público le debían, se vieron acusados de calumniadores y trapaceros.

Bien va, ¿Pues no están aprendiendo pocas cosas las gentes?

...

Parece que ya tenemos Embajador en Rusia, o por lo menos candidato a la Embajada, pero en candidatura única, sin posibles contrincantes, porque cuando se trata de nombramientos de libre elección del Gobierno, el socialismo no tolera que se le disputen los cargos a que aspira. Es al señor Zugazoitia, actual director de "El Socialista" a quien se indica como representante de España cerca del Gobierno de Moscú.

Cierto que los cargos diplomáticos son incompatibles con la condición de diputado a Cortes y cierto también que el partido socialista, puesto a optar, prefiere conservar el acta,—para no mermar los célebres ciento diez votos utilizados como argumento supremo para justificar hasta lo injustificable—, aunque tenga que renunciar, tan harto dolor, al puesto. Pero dado el carácter del que ahora se trata de cubrir, el partido socialista se avendrá a ver reducidos a ciento nueve los miembros de la minoría parlamentaria. El socialismo no puede ceder en beneficio de ningún otro grupo el honor de que sea de sus filas el representante diplomático de la segunda República española en la Unión de las Repúblicas Soviéticas.

El señor Zugazoitia está de enhorabuena por varios conceptos. Una vez en Moscú, Corpus Barga comenzará a olvidarse de él y los socialistas perderán el miedo a que las gentes se enteren de cosas tan pintorescas como las que ha contado y demostrado el director de "Luz".

Porque no cabe dudar de que si la polémica que han venido manteniendo ambos periódicos ha herido gravemente tan pronto a uno como a otro, aunque con mayor gravedad al órgano de la Casa del Pueblo, ha sido beneficiosísima desde el punto de vista del interés del país, por las cosas que ha puesto en evidencia.

UN CONTERTULIO.

## VILLAGARCÍA

FIESTAS DE SAN ROQUE

Ha terminado el petitorio por el pueblo, la comisión de las fiestas religiosas de San Roque, habiendo alcanzado lo recaudado a 1.476,50 pesetas.

La comisión de los festejos cívicos se entrevistó con el párroco para llegar a un acuerdo a fin de conseguir que salga la procesión que siempre resultó muy devota y concurrida.

Parece que será un hecho este impotente acto religioso.

Se ha conseguido que predique los tres días del triduo el notabilísimo orador sagrado señor Molina Nieto, canónigo de Toledo y diputado a Cortes.

BODA DISTINGUIDA

El día del Carmen en el oratorio de la casa de los señores Bermejo tuvo lugar el casamiento de la distinguida y bella señorita Adela Rivas Goday con el joven farmacéutico don Enrique Bermejo Goday.

Bendijo el matrimonial enlace el párroco señor Ghanada, quien dirigió a los desposados una sentida plática, y fueron padrinos la distinguida señora doña Teresa Goday de Bermejo, madre del novio, y don Juan José Rivas Goday, farmacéutico militar, hermano de la novia.

Actuaron como testigos don Adalberto Taboada, fiscal jubilado de la Audiencia de Pamplona; don Patricio Hernández Ageso, comerciante de Béjar; don Salvador Rivas Goday, químico del Laboratorio municipal de Madrid, y don Marcelo Rivas Goday, juez de primera instancia de Baza, por parte de la novia.

Y por la del novio, don Salvador Buhigas Abad, general retirado; don Ricardo Bermejo Pena, farmacéutico de Santiago; don Luis Máiz Eleicegui, farmacéutico militar, y don Manuel Goday, fabricante, de la Isla de Arosa.

La ceremonia se celebró sólo en la intimidad de la familia, que ascendía a un centenar de personas.

La novia vestía elegantísimo traje blanco de viaje.

Terminado el solemne acto, los recién desposados salieron para Vigo, de donde pasarán a recorrer varias ciudades de España y del extranjero.

Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de dichas y prosperidades.

DE SOCIEDAD

Para pasar el verano con su distinguida familia de Cornazo, ha llegado a Madrid, con su señora e hijos, el presidente de aquella Audiencia Territorial, don Félix Alvarez Santullano.

También llegó de Madrid don Antonio Trillo Urquiza, secretario electo del Juzgado de primera instancia de Padrón. De Santiago, los señores de Besoain

## ACTUALIDAD GRÁFICA



1. Delegados chinos y japoneses se reúnen en Tangku para pactar las condiciones del armisticio.—2. Los estudiantes católicos de La Coruña que el domingo último han hecho una excursión a Puentedeume.—3. La escuadra italiana realiza ejercicios de tiro. Los cruceros "Trieste" y "Zara" momentos antes de actuar.—4. Los corredores de la vuelta ciclista a Pontevedra a su paso por Villagarcía (Fotos A. Gráfica, Gancelo y Abato).